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PREDHOVOR 
 

Publikácia „Výpočtové cvičenie z predmetu Teória leteckých motorov – Približný výpočet 
odstredivého kompresora“ je určená pre študentov 1. ročníka inžinierskeho štúdia 
špecializácie prevádzka, údržba a opravy lietadiel a leteckých motorov Leteckej fakulty 
Technickej univerzity v Košiciach ako návod na predpísané výpočtové cvičenia v rámci 
predmetu „Teória leteckých motorov podľa schváleného učebného plánu predmetu. Môžu byť 
použité aj pre potreby odborníkov, ktorí pracujú v oblasti vývoja, výroby alebo opráv 
leteckých turbokompresorových motorov.  

V publikácii je uvedený podrobný postup približného výpočtu odstredivého kompresora 
leteckého turbokompresorového motora (LTKM), ktorý je doplnený príslušnými schémami, 
obrázkami a grafmi. Výpočtové cvičenie umožňuje prakticky precvičiť získané teoretické 
znalosti z prednášok v rámci predmetu „Teória leteckých motorov“ inžinierskeho štúdia 
študijnej špecializácie „Prevádzka lietadiel“. Súčasťou publikácie sú vzorové príklady 
približného výpočtu odstredivého kompresora s jednostranným a  obojstranným obežným 
kolesom. Dosiahnutá presnosť realizovaných výpočtov zodpovedá potrebám prevádzkových 
pracovníkov traťovej údržby leteckej techniky v zmysle požiadaviek predpisov Part-66 a Part-
147, ktoré boli vydané Nariadením Európskej komisie č. 2042/2003. Pre detailný 
termodynamický výpočet odstredivého kompresora je nutné využiť postupy, ktoré sú uvedené 
v odporúčanej literatúre v záverečnej časti skrípt. 
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VÝPOČTOVÉ  CVIČENIE  č. 1 
PRIBLIŽNÝ  VÝPOČET  ODSTREDIVÉHO  KOMPRESORA 
 
Zadanie 

Pre nižšie uvedené hodnoty navrhnite jednostranný odstredivý (radiálny) kompresor s  
bezlopatkovým a lopatkovým difúzorom a kolenovým výstupom vzduchu do spaľovacej 
komory LTKM.  

Zadané parametre výpočtu 
výška letu H, 
rýchlosť letu c0, 
prietokové množstvo vzduchu Qv, 
celkový stupeň stlačenia πKC, 
celková účinnosť kompresora ηKC. 
 
Principiálna schéma odstredivého (radiálneho) kompresora 

 
Obr. 1 Principiálna schéma odstredivého (radiálneho) kompresora LTKM 

 
Obr. 2 Detail obežného kolesa odstredivého kompresora 
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Postup výpočtu 
 
I. VÝPOČET OBEŽNÉHO KOLESA ODSTREDIVÉHO KOMPRESORA 
 
1. Z tabuliek štandardnej atmosféry je možné odčítať pre zadané hodnoty: 
Pre základné fyzikálne podmienky: 
p0 = 10,13 N.cm-2, 
T0 = 288 K. 
 
2. Celkový tlak a celková teplota na vstupe do kompresora 

[ ]PaMpp c

12
000 .

2
11.

−
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −
+=

κ
κ

κ
 

[ ]KMTT c ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −
+= 2

000 .
2

11. κ
 

Kde: 

κ = 1,4, 

[ ]1
.05,20 0

0
0 T

cM = . 

 
3. Celkový tlak a celková teplota na vstupe do obežného kolesa 

Predpoklad: 

Na vstup do obežného kolesa neprivádzame ani neodvádzame teplo. 

p1c = σv.p0c [Pa], 

Hodnota súčiniteľa zachovania celkového tlaku na vstupe do obežného kolesa kompresora 
σv sa volí v rozsahu σv = 0,97 až 0,99 pre prípad nulovej rýchlosti M0 = 0. 

T1c = T0c [K]. 

Kde: 
p1c - celkový tlak na vstupe do obežného kolesa kompresora [Pa], 
p0c - celkový tlak na vstupe do kompresora [Pa], 
σv – súčiniteľ zachovania celkového tlaku na  vstupe do obežného kolesa kompresora [1],  
T1c - celková teplota na vstupe do obežného kolesa kompresora [K], 
T0c – celková teplota na vstupe do kompresora [K]. 
 
4. Výpočet adiabatickej práce kompresora 

[ ]1
1

1, .1.. −
−

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −= kgJTcW

Kccpcad κ
κ

π  

Kde: 

Wad,c – celková adiabatická práca kompresora [J.kg-1], 
πKc – celkový stupeň stlačenia kompresora [1], 
κ – adiabatický exponent (pre vzduch κ = 1,4), 
cp – špecifické teplo pri stálom tlaku (pre vzduch cp = 1005 [J.kg-1.K-1]). 
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5. Výpočet obvodovej rýchlosti na výstupe z obežného kolesa u2 

Predpoklady: 
1. Vzduch vstupuje do kompresora bez rozvírenia c1u = 0, teda platí: c1a = c1. 
2. Voľba súčiniteľa sklzu µ1, ktorý má hodnotu µ = 0,86 až 0,92. 
3. Voľba súčiniteľa trecej práce disku α2, ktorý má u odstredivých (radiálnych) 

kompresorov LTKM hodnotu α = 0,03 až 0,05.  
4. Približné stanovenie obvodovej rýchlosti na vonkajšom priemere obežného kolesa 

odstredivého (radiálneho) kompresora. 

( )[ ]1,
2 . −

+
= sm

W
u

Kc

cad

αµη
 

5. Zhodnotenie veľkosti obvodovej rýchlosti u2. 

Poznámka: 

V prípade, ak c1u ≠ 0, musí byť odhadnutá hodnota u1.c1u a vypočítaná hodnota výstupnej 
obvodovej rýchlosti: 

 

( ) [ ]1

11

,
2 .

..
−

++
= sm

cu
W

u
uKc

cad

αµη
 

 

Obr. 3 Rozloženie rýchlostí na vstupe do obežného kolesa odstredivého kompresora 
 

6. Stanovenie absolútnej rýchlosti na vstupe do obežného kolesa c1 

Voľba pomeru [ ]135,025,0
2

2 ≈=
u
c r . Za predpokladu, že c2r = c1a, bude určená rýchlosť c1. 

 

                                                 
1 Súčiniteľ sklzu [ ]1

2

2

∞

=
u
c uµ  je pomer obvodových zložiek absolútnej rýchlosti prúdu vzduchu pre skutočné 

obežné koleso a obežné koleso s nekonečným počtom lopatiek.  Pre obežné koleso s radiálnymi lopatkami platí: 
c2u,∞ = u2. 
2 Súčiniteľ α definuje straty v koncovej časti obežného kolesa ( )1.

0
αα =  
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7. Parametre na vstupe do obežného kolesa na strednom priemere 
Predpoklad:   

c1 = c1s [m.s-1].  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Obr. 4 Rýchlostné pomery na vstupe do obežného kolesa odstredivého (radiálneho) 

kompresora LTKM 

[ ]
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Kde: 

R – plynová konštanta R = 287,1 J.kg-1.K-1.  
 
8.   Výpočet vonkajšieho priemeru na vstupe do obežného kolesa odstredivého 

(radiálneho) kompresora 

( )[ ]m
c

QD
as

v
e 2

11
1 1...

.4
νρπ −

=  

Kde: 

D1e  – vonkajší  priemer na vstupe do obežného kolesa odstredivého kompresora [m], 
Qv   – prietokové  množstvo vzduchu [kg.s-1], 
c1as  – osová zložka vstupnej absolútnej rýchlosti na strednom priemere obežného kolesa od- 
          stredivého kompresora [m.s-1], 
ρ1   –  špecifická hmotnosť vzduchu na vstupnom strednom priemere obežného kolesa odstre- 
          divého kompresora [m.s-1], 
ν   –    pomer vnútorného a vonkajšieho vstupného priemeru obežného kolesa odstredivého  
           kompresora  

[ ]16,03,0
1

1 ≈==
e

i

D
Dν . 
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9. Stanovenie stredného priemeru na vstupe do obežného kolesa 

[ ]mDDD ie
s 2

11
1

+
=  

Kde: 

D1s – stredný priemer na vstupe do obežného kolesa odstredivého kompresora [m], 
D1e – vonkajší priemer na vstupe do obežného kolesa odstredivého kompresora [m], 
D1i – vnútorný priemer na vstupe do obežného kolesa odstredivého kompresora [m]. 
 
10. Stanovenie vonkajšieho priemeru obežného kolesa odstredivého kompresora 

Pomer 65,045,0
2

1 ÷≈
D
D e . V uvedenom rozsahu sa volí pomer priemerov. 

Kde: 

D1e – vonkajší priemer na vstupe do obežného kolesa odstredivého kompresora [m], 
D2  – vonkajší priemer obežného kolesa odstredivého kompresora [m]. 
 
11. Výpočet otáčok odstredivého kompresora 

[ ]1

2

2 .min
.
.60 −=
D
un

π
 

Kde: 

n – otáčky odstredivého kompresora [min.-1], 
u2 – obvodová rýchlosť na výstupe z obežného kolesa odstredivého kompresora [m], 
D2 - vonkajší priemer obežného kolesa odstredivého kompresora [m]. 
 
12. Výpočet vstupnej obvodovej rýchlosti obežného kolesa odstredivého kompresora 

[ ]

[ ]

[ ]11
1

11
1

11
1

.min
60

..

.min
60

..

.min
60

..

−

−

−

=

=

=

nDu

nDu

nDu

s
e

s
s

i
i

π

π

π

 

Kde: 

D1s –    stredný priemer na vstupe do obežného kolesa odstredivého kompresora [m], 
D1e –    vonkajší priemer na vstupe do obežného kolesa odstredivého kompresora [m], 
D1i –    vnútorný priemer na vstupe do obežného kolesa odstredivého kompresora [m], 
n    –    otáčky odstredivého kompresora [min.-1], 
u1s –  obvodová rýchlosť na vstupnom strednom priemere obežného kolesa odstredivého 

kompresora [m.s-1], 
u1e –   obvodová rýchlosť na vstupnom vonkajšom priemere obežného kolesa odstredivého 

kompresora [m.s-1], 
u1i –   obvodová rýchlosť na vstupnom vnútornom priemere obežného kolesa odstredivého 

kompresora [m.s-1]. 
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13. Výpočet vstupnej relatívnej rýchlosti obežného kolesa odstredivého kompresora 

[ ]12
1

2
11 . −+= smcuw aiii  

[ ]
[ ]12

1
2
11

12
1

2
11

.

.
−

−

+=

+=

smcuw

smcuw

aeee

asss  

Predpoklad: 

c1ai = c1as = c1ae = c1a = c1 [m.s-1], 

c1r.r = konšt. 

Kde: 

w1i –   vstupná relatívna rýchlosť na vstupnom vnútornom priemere obežného kolesa odstre-
divého kompresora [m.s-1], 

w1s –  vstupná relatívna rýchlosť na vstupnom strednom priemere obežného kolesa odstre-
divého kompresora [m.s-1], 

w1e –  vstupná relatívna rýchlosť na vstupnom vonkajšom priemere obežného kolesa odstre-
divého kompresora [m.s-1], 

u1s –  obvodová rýchlosť na vstupnom strednom priemere obežného kolesa odstredivého 
kompresora [m.s-1], 

u1e –  obvodová rýchlosť na vstupnom vonkajšom priemere obežného kolesa odstredivého 
kompresora [m.s-1], 

u1i –   obvodová rýchlosť na vstupnom vnútornom priemere obežného kolesa odstredivého 
kompresora [m.s-1], 

c1ai –   osová zložka vstupnej absolútnej rýchlosti na vnútornom vstupnom priemere obežného 
kolesa odstredivého kompresora [m.s-1], 

c1as –  osová zložka vstupnej absolútnej rýchlosti na strednom vstupnom priemere obežného 
kolesa odstredivého kompresora [m.s-1], 

c1ae –   osová zložka vstupnej absolútnej rýchlosti na vonkajšom vstupnom priemere obežného 
kolesa odstredivého kompresora [m.s-1]. 

 
14. Statická teplota na vstupe do obežného kolesa odstredivého kompresora 

[ ]

[ ]

[ ]K
c

cTT

K
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cTT
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cTT

p

e
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s
cs

p

i
ci

.2

.2

.2

2
1

01

2
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01

2
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01
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Kde: 

T0c – celková teplota na vstupe do kompresora [K], 
T1i – statická teplota na vnútornom priemere obežného kolesa kompresora [K], 
T1s – statická teplota na strednom priemere obežného kolesa kompresora [K], 
T1e – statická teplota na vonkajšom priemere obežného kolesa kompresora [K]. 
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15. Machovo číslo relatívného prúdu vzduchu na vstupe do obežného kolesa   

[ ]1
05,20 1

1
1
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i
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wM =  

[ ]

[ ]1
.05,20

1
.05,20

1

1
1

1

1
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e

e
ew

s

s
sw

T
wM

T
wM

=

=

 

 

Kde: 

Mw1i  - Machovo číslo relatívneho prúdu vzduchu na vnútornom vstupnom priemere obežného 
kolesa [1], 

Mw1s - Machovo číslo relatívneho prúdu vzduchu na strednom vstupnom priemere obežného 
kolesa [1], 

Mw1e - Machovo číslo relatívneho prúdu vzduchu na vonkajšom vstupnom priemere obežného 
kolesa [1]. 

 
16. Určenie uhla α1 

[ ]

[ ]

[ ]°⇒
−
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°⇒
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e
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Kde: 

α1i –    uhol nábehu na lopatku na vnútornom priemere záberníka obežného kolesa kompresora 
[°], 

α1s –   uhol nábehu na lopatku na strednom priemere záberníka obežného kolesa kompresora 
[°], 

α1i –    uhol nábehu na lopatku na vonkajšom priemere záberníka obežného kolesa kompresora 
[°], 

c1ai  –  osová zložka vstupnej absolútnej rýchlosti na vnútornom vstupnom priemere obežného 
kolesa odstredivého kompresora [m.s-1], 

c1as –  osová zložka vstupnej absolútnej rýchlosti na strednom vstupnom priemere obežného 
kolesa odstredivého kompresora [m.s-1], 

c1ae –  osová zložka vstupnej absolútnej rýchlosti na vonkajšom vstupnom priemere obežného 
kolesa odstredivého kompresora [m.s-1], 

u1s –  obvodová rýchlosť na vstupnom strednom priemere obežného kolesa odstredivého 
kompresora [m.s-1], 

u1e  –  obvodová rýchlosť na vstupnom vonkajšom priemere obežného kolesa odstredivého 
kompresora [m.s-1], 

u1i  –  obvodová rýchlosť na vstupnom vnútornom priemere obežného kolesa odstredivého 
kompresora [m.s-1], 
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c1ui – obvodová zložka vstupnej absolútnej rýchlosti na vnútornom vstupnom priemere  
obežného kolesa odstredivého kompresora [m.s-1], 

c1us – obvodová zložka vstupnej absolútnej rýchlosti na strednom vstupnom priemere 
obežného kolesa odstredivého kompresora [m.s-1], 

c1ue – obvodová zložka vstupnej absolútnej rýchlosti na vonkajšom vstupnom priemere 
obežného kolesa odstredivého kompresora [m.s-1]. 

 
17. Voľba počtu lopatiek zk obežného kolesa radiálneho kompresora 
Odporúča sa: 

pre D2 < 300 mm voliť zk = 10 + 0,03.D2, 
pre D2 > 300 mm voliť zk = 10 + 0,025.D2. 

Poznámka: 

Rozmer priemeru D2 sa dosadzuje v milimetroch.  

Kde: 

D2 – vonkajší priemer obežného kolesa odstredivého kompresora [m]. 
 
18. Kontrola voleného súčiniteľa sklzu µ 
 

[ ]1

1

1.
.3
.21

1

2

2

1
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

+
=

D
Dz

sk

πµ  

Kde: 

D1s – stredný priemer obežného kolesa odstredivého kompresora [m],  
D2  – vonkajší priemer obežného kolesa odstredivého kompresora [m],  
zk   – počet lopatiek obežného kolesa odstredivého kompresora [1]. 

Ak volená a vypočítaná hodnota súčiniteľa sklzu µ súhlasí s presnosťou 2%, je možné 
pokračovať vo výpočte. 
 
19. Celková teplota vzduchu za obežným kolesom T2c 

( )[ ][ ]Kcuu
c

TT uss
p

cc 11
2
212 ...1

−++= αµ  

 
20. Absolútna rýchlosť na výstupe z obežného kolesa radiálneho kompresora 

[ ]12
2

2
22 . −+= smccc ru  

Kde: 

c2u = µ.u2 [m.s-1], 
c2r = c1a [m.s-1]. 
 
21. Statická teplota na výstupe z obežného kolesa odstredivého kompresora 

[ ]K
c

cTT
p

c .2

2
2

22 −=  
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22. Machovo číslo na výstupe z obežného kolesa odstredivého kompresora 

[ ]1
.05,20 2

2
2 T

cM c =  

 
23.  Určenie celkových strát pri prietoku vzduchu obežným kolesom odstredivého  
       kompresora 

[ ]1
2
1

11 .
2

. −= kgJwW s
r ξ  

2,01,0: 1 ÷=ξkde  

[ ]1
2
2

22 .
2

. −= kgJcW r
r ξ  

2,01,0: 2 ÷=ξkde  

[ ]12
23 .. −= kgJuWr α  

 
[ ]1

321 . −++=Σ kgJWWWW rrrr  

 
24. Stanovenie polytropického exponentu stlačenia v obežnom kolese 

Predpoklad: 

Nie je odvádzané žiadne teplo z obežného kolesa odstredivého kompresora. 

( )121

1

.11 TTR
W

n
n r

−
Σ

−
−

=
− κ

κ  

Kde: 

n1    – polytropický exponent v obežnom kolese odstredivého kompresora [1], 
κ1    – adiabatický exponent v obežnom kolese odstredivého kompresora [1], 
ΣWr – súčet strát pri prietoku vzduchu obežným kolesom odstredivého kompresora [J.kg-1], 
R     – plynová konštanta [J.kg-1.K-1], 
T2     – statická teplota vzduchu na výstupe z obežného kolesa odstredivého kompresora [K], 
T1    – statická teplota vzduchu na vstupe do obežného kolesa odstredivého kompresora [K]. 
 
25. Statický tlak na výstupe z obežného kolesa odstredivého kompresora 

[ ]Pa
T
Tpp

n
n

1

1

2
12

1

1

.
−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=  

Kde: 

p1 – statický tlak vzduchu na vstupe do obežného kolesa radiálneho kompresora [Pa],  
p2 – statický tlak vzduchu na výstupe z obežného kolesa radiálneho kompresora [Pa], 
T1 – statická teplota vzduchu na vstupe do obežného kolesa radiálneho kompresora [K], 
T2 – statická teplota vzduchu na výstupe z obežného kolesa radiálneho kompresora [K], 
n1 – polytropický exponent v obežnom kolese radiálneho kompresora [1]. 
 
26.  Špecifická hmotnosť vzduchu na výstupe z obežného kolesa odstredivého  
       kompresora 
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[ ]3

2

2
2 .

.
−= mkg

TR
pρ  

Kde: 

ρ2 – špecifická hmotnosť vzduchu na výstupe z obežného kolesa odstredivého kompresora 
[kg.m-3], 

p2 – statický tlak vzduchu na výstupe z obežného kolesa odstredivého kompresora [Pa], 
T2 – statická teplota vzduchu na výstupe z obežného kolesa radiálneho kompresora [K], 
R  – plynová konštanta [J.kg-1.K-1]. 
 
27. Stanovenie šírky obežného kolesa na výstupe 

[ ]

[ ]1
.

.1

....

2

222
2

D
tz

m
Dc

Qb

k
l

lr

v

π
τ

τπρ

−=

=

 

Kde: 

b2   – výstupná šírka obežného kolesa odstredivého kompresora [m], 
Qv –  prietokové množstvo vzduchu [kg.s-1], 
c2r  –  radiálna zložka výstupnej absolútnej rýchlosti z obežného kolesa odstredivého 

kompresora [m.s-1], 
ρ2 – špecifická hmotnosť vzduchu na výstupe z obežného kolesa odstredivého kompresora 

[kg.m-3], 
zk  –  počet lopatiek obežného kolesa odstredivého kompresora [1], 
t    –  koncová šírka lopatky na priemere D2 obežného kolesa odstredivého kompresora [m], 
D2 –  vonkajší priemer obežného kolesa odstredivého kompresora [m]. 

Odporúčanie: 

Voliť pre D2 < 200 mm: t = 1,2 až 1,5 mm. 
Voliť pre D2 < 250 mm: t = 1,8 až 2,0 mm. 
Voliť pre D2 > 250 mm: t = 2 mm. 

Záverečné zhodnotenie šírky b2. 

Záver k výpočtu obežného kolesa  
Uvedený výpočet  obežného kolesa je približný. Uvažujú sa len stredné hodnoty rýchlostí 

a jednotlivých stavových veličín v jednotlivých rezoch, aj keď sú v skutočnosti značne 
premenlivé. Nie je kontrolovaná voľba súčiniteľa α pri stratách W3. 

Po návrhu hlavných rozmerov obežného kolesa by následovalo profilovanie lopatiek, ur-
čenie priebehu plôch v medzilopatkovom kanále, prípadne detailný výpočet priebehu para-
metrov a rýchlostí v obežnom kolese. Tieto výpočty sú značne náročné a nie sú predmetom 
tohto výpočtového cvičenia. 
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II.  VÝPOČET  BEZLOPATKOVÉHO DIFÚZORA  ODSTREDIVÉHO  
KOMPRESORA 

 
Obr. 5 Principiálna schéma bezlopatkového difúzora odstredivého kompresora 

 
Predpoklad: 
- nedochádza  k odvodu tepla do atmosféry, 
- celkové teploty T2c = T3c = T4c = konšt. 

Kde: 
T2c – celková teplota vzduchu na výstupe z obežného kolesa odstredivého kompresora [K], 
T3c – celková teplota vzduchu na výstupe z bezlopatkového difúzora odstredivého kompresora 

[K], 
T3c – celková teplota vzduchu na výstupe z lopatkového difúzora odstredivého kompresora 

[K]. 
 
28. Určenie vstupnej rýchlosti do bezlopatkového difúzora 

Odporúčanie: 
Je vhodné zväčšiť šírku bezlopatkového difúzora (BLD) vzhľadom ku koncovej šírke 

obežného kolesa o 0,6 až 0,8 mm. 

b2
´ = b2 + (0,6 až 0,8) [mm] 

Kde: 

b2´ - šírka bezlopatkového difúzora odstredivého kompresora [mm], 
b2   - šírka obežného kolesa odstredivého kompresora [mm]. 

Predpoklad: 

c2u
´ = c2u [m.s-1] 

[ ]
[ ]1

´
2

2
2

´
2

1
2

´
2

...

.

−

−

=

=

sm
b
bcc

smcc

lrr

uu

τ
 

Kde: 
c2u

´ -   obvodová zložka vstupnej absolútnej rýchlosti v bezlopatkovom difúzore odstredivého 
kompresora [m.s-1], 

c2u - obvodová zložka výstupnej absolútnej rýchlosti z obežného kolesa odstredivého 
kompresora [m.s-1], 
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c2r
´ -   radiálna zložka vstupnej absolútnej rýchlosti v bezlopatkovom difúzore odstredivého 

kompresora [m.s-1], 
c2r -   radiálna zložka výstupnej absolútnej rýchlosti z obežného kolesa odstredivého kom-

presora [m.s-1], 
τl      -    súčiniteľ plochy lopatiek obežného kolesa [1]. 
 
29. Stanovenie stredného uhla na vstupe do bezlopatkového difúzora 

[ ]°⇒= ´
2´

2

´
2´

2 αα
u

r

c
ctg  

Kde: 

α2
´   -   uhol na vstupe do bezlopatkového difúzora odstredivého kompresora [°], 

c2u
´ -    obvodová zložka vstupnej absolútnej rýchlosti v bezlopatkovom difúzore odstredivého  

kompresora [m.s-1], 
c2r

´ -   radiálna zložka vstupnej absolútnej rýchlosti v bezlopatkovom difúzore odstredivého 
kompresora [m.s-1]. 

 
30. Voľba dĺžky bezlopatkového difúzora 

15,105,1
2

3 ÷=
D
D  

Kde: 

D3 – výstupný priemer bezlopatkového difúzora odstredivého kompresora [m], 
D2 – výstupný priemer obežného kolesa odstredivého kompresora  [m].  
 
31. Výpočet stredného uhla na výstupe z bezlopatkového difúzora 

( ) 323
3

.
23 .´ αξαα ⇒−+= rr

b
tgtg tr  

Predpoklad: 

Šírka bezlopatkového difúzora je konštantná b2´ = b3. 

Kde: 

α3  – stredný uhol na výstupe z bezlopatkového difúzora [°], 
α2

´ – stredný uhol na vstupe do bezlopatkového difúzora [°], 
ξtr  – súčiniteľ trenia, ξtr = (0,75 - 1,0).10-2, 
b3  – výstupná šírka bezlopatkového difúzora [m], 
r2  – polomer obežného kolesa odstredivého kompresora [m], 
r3  – výstupný polomer bezlopatkového difúzora odstredivého kompresora [m]. 
 
32. Absolútna rýchlosť na výstupe z bezlopatkového difúzora 

[ ]1

3

2

3

´
2´

23 ... −= sm
D
Dcc rr ρ

ρ  

Kde: 

c3r - radiálna zložka výstupnej absolútnej rýchlosti z bezlopatkového difúzora odstredivého 
kompresora [m.s-1], 
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c2r
´ -   radiálna zložka vstupnej absolútnej rýchlosti z bezlopatkového difúzora odstredivého 

kompresora [m.s-1], 
D3   -    výstupný priemer bezlopatkového difúzora odstredivého kompresora [m], 
D2

´  -    vstupný priemer bezlopatkového difúzora odstredivého kompresora [m],  
ρ2   -   špecifická hmotnosť vzduchu na výstupe z obežného kolesa odstredivého kompresora 

[kg.m-3],  
ρ3   -    špecifická hmotnosť vzduchu na výstupe z bezlopatkového difúzora odstredivého 

kompresora [kg.m-3]. 

Odporúčanie: 

Pre prvý odhad sa odporúča voliť:  

09,107,1
2

3 ÷=
ρ
ρ  

Po dosadení: 

[ ]1

3

3
3 .

sin
−= smcc r

α
 

Kde. 

c3 –  výstupná absolútna rýchlosť z bezlopatkového difúzora odstredivého kompresora [m.s-1], 
c3r – radiálna zložka výstupnej absolútnej rýchlosti z bezlopatkového difúzora odstredivého 

kompresora [m.s-1], 
α3 –   stredný uhol na výstupe z bezlopatkového difúzora [°]. 
 
33. Statická teplota vzduchu na výstupe z bezlopatkového difúzora 

[ ]K
c

cTT
p

c .2

2
3

23 −=  

Kde: 

T3  - statická teplota na výstupe z bezlopatkového difúzora odstredivého kompresora [K], 
T2c - celková teplota na výstupe z obežného kolesa odstredivého kompresora [K], 
c3  - výstupná absolútna rýchlosť z bezlopatkového difúzora odstredivého kompresora [m.s-1], 
cp  -  špecifické teplo pri stálom tlaku [J.kg-1.K-1]. 
 
34. Trecia práca v bezlopatkovom difúzore 

( ) ( )[ ]

[ ]°+
=

−
+

= −

2

..
sin

.
.4

´
23

.

1
23

.

2
3

´
2

3

ααα

α
ξ

str

str

tr
r kgJrrcc

b
W

 

35. Polytropický exponent stlačenia v bezlopatkovom difúzore 
Predpoklad: 

- stavové veličiny na vstupe do bezlopatkového difúzora sa nemenia, 
- p2 = p2

´, 
- ρ2 = ρ2

´, 
- T2 = T2

´. 
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( )232

2

.11 TTR
W

n
n r

−
−

−
=

− κ
κ  

 
36. Špecifická hmotnosť na výstupe z bezlopatkového difúzora 

[ ]3
1

1

2

3
23 ..

2 −
−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
= mkg

T
T n

ρρ  

Po dosadení špecifickej hmotnosti ρ3 do vzorca pre výpočet radiálnej zložky výstupnej 
rýchlosti z bezlopatkového difúzora c3r sa vykoná ich porovnanie. Ak porovnanie rýchlostí 
súhlasí s presnosťou 1%, je možné pokračovať ďalej vo výpočte. V prípade opakovania 
výpočtu sa už nemení polytropický exponent n2, ak bol v odporúčaných hraniciach.  
 
37. Statický tlak na výstupe z bezlopatkového difúzora 

[ ]Pa
T
Tpp

n
n

1

2

3
23

2

2

.
−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=  

38. Kontrola veľkosti Machovho čísla na výstupe z bezlopatkového difúzora 

[ ]1
.05,20 3

3
3 T

cM c =  

Záver k výpočtu bezlopatkového difúzora  

Uvedený výpočet  bezlopatkového difúzora je približný. Uvažujú sa len stredné hodnoty 
rýchlostí a jednotlivých stavových veličín v jednotlivých rezoch, aj keď sú v skutočnosti 
značne premenlivé.  
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III. VÝPOČET  LOPATKOVÉHO DIFÚZORA  ODSTREDIVÉHO  KOMPRESORA 

 
Obr. 6 Principiálna schéma lopatkového difúzora odstredivého kompresora 

 
Predpoklad: 

- stredná výstupná absolútna rýchlosť na výstupe z bezlopatkového difúzora c3 vstupuje do 
lopatkového difúzora pod uhlom α3, 

- uhol strednej krivky lopatky od obvodového smeru na priemere D3 je α3K = α3 + i, uhol 
nábehu i býva v rozsahu ±1°, 

- je uvažovaná konštantná šírka lopatkového difúzora b3 = b4. 
 
39. Voľba výstupného uhla prúdu vzduchu z lopatkového difúzora 

α4 = α3 + (12 až 20°) [°] 
 
40. Stanovenie uhla lopatky na výstupe z lopatkového difúzora 

α4K = α4 + (2° až 4°) [°] 
 
41. Voľba pomeru priemerov D4/D3 

Pomer priemerov D4/D3 sa volí v rozsahu D4/D3 = 1,25 až 1,35. Vykonáva sa kontrola 
pomeru plôch A4/A3, ktorý má byť približne A4/A3 = 2,5. 

[ ]1
sin
sin.

3

4

3

4

3

4

K

K

D
D

A
A

α
α

≅  

42. Určenie dĺžky strednej krivky lopatky 

( )
[ ]m

rrrr
rrl

KK 4343
2

3
2

4

2
3

2
4

cos...2 αα +−+

−
=  

43. Určenie uhla rozovretia kanála lopatkového difúzora 

[ ]°⇒
−

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ θθ

l
ddtg

.22
34  
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Pre stanovený uhol θ a Machovo číslo Mc3 sa z tabuľky č.1 určí súčiniteľ strát ξLD. 

Tabuľka č. 1 
                         θ 
Mc3 

4° 6° 8° 10° 

0,3 0,145 0,155 0,170 0,200 
0,5 0,140 0,145 0,159 0,180 
0,7 0,135 0,140 0,160 0,19 
0,9 0,141 0,200 0,220 0,230 
0,95  0,240   

 44. Voľba výstupnej rýchlosti z lopatkového difúzora odstredivého kompresora 
Odporúčanie: 

Odporúča sa voliť výstupnú absolútnu rýchlosť vzduchu z empirického vzťahu: 

[ ]

( ) [ ]1
34

3

4

.35,024,0

135,024,0

−÷=

÷=

smcc

c
c

 

 
45.  Výpočet statickej teploty vzduchu na výstupe z lopatkového difúzora odstredivého   
       kompresora 

[ ]K
c

cTT
p

c .2

2
4

24 −=  

 
46.  Stanovenie trecej práce v lopatkovom difúzore odstredivého kompresora 

[ ]1
2
4

2
3

, .
2

. −+
= kgJccW LDLDr ζ  

 
47.  Určenie polytropického exponentu stlačenia v lopatkového difúzora odstredivého 

kompresora 

( ) [ ]1.11 343

3

TTR
W

n
n r

−
−

−
=

− κ
κ  

Na základe výpočtu polytropického exponentu n je potrebné vykonať jeho zhodnotenie. 
 
48. Stanovenie špecifickej hmotnosti vzduchu na výstupe z lopatkového difúzora od-

stredivého kompresora 

[ ]3
1

1

3

4
34 ..

3 −
−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
= mkg

T
T n

ρρ  

 
49. Kontrola voľby výstupnej absolútnej rýchlosti c4 na výstupe z lopatkového difúzora 

odstredivého kompresora 

[ ]1

24444
4 .

....sin.
−= sm

bD
Qc v

τπαρ
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Kde: 

[ ]1
.

.1
4

2 D
tzd

π
τ −=  

Odporúčanie: 

-  Počet lopatiek difúzora zd sa volí tak, aby nebol deliteľný počtom lopatiek obežného kolesa 
odstredivého kompresora. 

-  t – hrúbka lopatky na výstupe z lopatkového difúzora, ktorá sa volí v rozsahu t = 2,5 až 5 
mm. 

-  Ak je rozdiel medzi volenou a vypočítanou výstupnou absolútnou rýchlosťou c4 menší ako 
1%, pokračuje sa ďalej vo výpočte.  

 
Záver k difúzorom 

Podobne ako v obežnom kolese je aj bezlopatkový difúzor a lopatkový difúzor počítaný 
veľmi približne s uvážením istých stredných rýchlostí a parametrov prúdu vzduchu. 
Uvažovaná šírka obidvoch častí difúzora je konštantná. Konštantná šírka bezlopatkového 
difúzora a lopatkového difúzora sa v praxi používa najčastejšie. Lopatky lopatkového 
difúzora, ktorých tvar je vo výpočte minimálne rešpektovaný, môžu mať rôzny tvar. V praxi 
je veľmi dôležitá dôkladná kontrola difúzornosti medzilopatkového kanála. 
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IV. VÝPOČET  VÝSTUPNEJ  SÚSTAVY 
Výstupná sústava odstredivého (radiálneho) kompresora LTKM bude riešená pre dva typy 

výstupných sústav:  

a) kolenovú výstupnú sústavu, 
b) prstencovú výstupnú sústavu. 
 
a)  Kolenová výstupná sústava 

Prvé jednoprúdové LTKM s odstredivým (radiálnym) kompresorom (Nene, Derwent – 5, 
RD-45, VK-1, M-701 atď.), ktoré boli zavedené do sériovej výroby, mali použité rúrkové 
spaľovacie komory. U týchto LTKM bol u odstredivého (radiálneho) kompresora použitý 
kolenový typ výstupnej sústavy. Počet kolenových výstupov z odstredivého kompresora 
zodpovedal počtu rúrkových spaľovacích komôr. V kolenách dochádza k pomerne veľkému 
otočeniu prúdu vzduchu, čo vedie k značne nerovnomernému rozloženiu parametrov prúdu 
vzduchu na konci kolena. Vložením usmerňovacích lopatiek do priestoru kolien sa podstatne 
znižuje nerovnomernosť rozloženia parametrov na konci kolena v reze 5 – 5 a súčasne sa 
zabráni odtrhnutiu prúdu vo vnútri kolena. Medzi rezmi 4 – 4 až a – a v oblasti ohnutia prúdu 
sa približne zachováva rýchlosť ako na výstupe z lopatkového difúzora. Pokles rýchlosti 
potom nastáva až v difúzornej časti kanálu, t. j. medzi rezmi a – a až 5 – 5. 

Straty pri prietoku kolenovým výstupom je možné približne vyjadriť vzťahom: 

[ ]1
2
4

44 .
2

. −= kgJcW ccr ξ  

Kde: 

ξ ≈ 0,2. 

[ ]1
2
5

55 .
2

. −= kgJcW ara ξ  

Kde: 

ξa5 ≈ 0,04. 
 
b) Prstencová výstupná sústava 

Prstencová výstupná sústava sa najčastejšie používa u jednoprúdových LTKM, ktoré majú 
za odstredivým (radiálnym) kompresorom umiestnenú prstencovú, zmiešanú alebo združenú 
spaľovaciu komoru. Keďže výstupná rýchlosť vzduchu z lopatkového difúzora má radiálnu aj 
obvodovú zložku (c4r, c4u), potom po ohnutí prúdu vo výstupnej sústave stále zostáva ešte 
určitá zložka rýchlosti v obvodovom smere, pretože cu.r = c4u.r4. Väčšina spaľovacích komôr 
vyžaduje vstup vzduchu v osovom smere, a preto je potrebné vložiť do koncovej časti 
výstupnej sústavy usmerňovacie lopatky, aby c5u = 0.  
 

50. Voľba polomeru rA 

Polomer rA ≥ b4 

Kde: 

rA – polomer kolena [m], 
b4 – šírka kanálu [m]. 
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51. Voľba stredného priemeru na výstupe D5 
                                                              D5 ≈ D4 +2.b4 [m] 

Kde: 

D5 – stredný priemer na výstupe z odstredivého kompresora [m], 
D4 – výstupný priemer lopatkového difúzora odstredivého kompresora [m], 
b4 – šírka kanálu [m]. 
 
52. Stanovenie obvodovej zložky absolútnej rýchlosti c5u 
Predpoklad: 

Predpokladá sa rovnosť momentov hybností prúdu vzduchu vzhľadom k ose otáčania pri 
prechode z priemeru D4 na D5. 

[ ]1

5

4
45 .. −= sm

D
Dcc uu  

Kde: 

c5u – obvodová zložka absolútnej rýchlosti na výstupe z odstredivého kompresora [m.s-1], 
c4u – obvodová zložka absolútnej rýchlosti na výstupe z lopatkového difúzora [m.s-1], 
D4 – výstupný priemer lopatkového difúzora odstredivého kompresora [m], 
D5 – stredný priemer na výstupe z odstredivého kompresora [m]. 

Poznámka: 

Je snaha, aby obvodová zložka absolútnej rýchlosti na výstupe z odstredivého kompresora 
c5u bola rovná nule. 
 
53. Voľba výstupnej rýchlosti c5 

Výstupná rýchlosť c5 sa volí v rozsahu c5 = 100 až 120 m.s-1. 
 
54. Stanovenie stavových parametrov na výstupe z odstredivého kompresora 

[ ]K
c

cTT
p

c .2

2
5

25 −=  

Kde: 

T5   – statická teplota vzduchu na výstupe z odstredivého kompresora [K], 
T5c – celková teplota vzduchu na výstupe z odstredivého kompresora [K], 
c    – výstupná absolútna rýchlosť na výstupe z odstredivého kompresora c5 [m.s-1], 
cp   – špecifické teplo plynu pri stálom tlaku [J.kg-1.K-1]. 

[ ]3
1

1

4

5
45 ..

4 −
−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
= mkg

T
T n

ρρ  

Kde: 

ρ5  – špecifická hmotnosť vzduchu na výstupe z odstredivého kompresora [kg.m-3], 
ρ4  – špecifická hmotnosť vzduchu na výstupe z lopatkového difúzora odstredivého kom- 
        presora [kg.m-3], 
T5 – statická teplota vzduchu na výstupe z odstredivého kompresora [K], 
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T4 – statická teplota vzduchu na výstupe lopatkového difúzora z odstredivého kompresora  
        [K]. 

Poznámka: 

Polytropický exponent n4 sa volí v rozsahu n4 = 1,8 až 1,9. 

[ ]Pa
T
Tpp

n
n

1

4

5
45

4

4

.
−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=  

Kde: 

p5 – statický tlak vzduchu na výstupe z odstredivého kompresora [Pa],  
p4 – statický tlak vzduchu na výstupe z lopatkového difúzora z odstredivého kompresora [Pa],    
n4 – polytropický exponent plynu vo výstupnej sústave [1]. 
 
55. Určenie prietokovej plochy v reze „5 – 5“ 

[ ]

[ ]12
5

2
55

2

55
5

.

.
−−=

=

smccc

m
c

QA

ua

a

v

ρ  

Kde: 

A5 – prietoková plocha na výstupe z odstredivého kompresora [m2], 
Qv – prietokové množstvo vzduchu cez odstredivý kompresor [kg.s-1], 
ρ5  – špecifická hmotnosť vzduchu na výstupe z odstredivého kompresora [kg.m-3],  
c5a – osová zložka absolútnej rýchlosti na výstupe z odstredivého kompresora [m.s-1], 
c5   – absolútna rýchlosť na výstupe z odstredivého kompresora [m.s-1], 
c5u – obvodová zložka absolútnej rýchlosti na výstupe z odstredivého kompresora [m.s-1]. 
 
56. Určenie rozmerov výstupnej sústavy 

[ ]

[ ]mDDD

m
D

ADD

ie

i

555

5

5
55

.2
.

−=

−=
π  

Kde: 

D5i  – vnútorný priemer výstupnej sústavy [m], 
D5e  – vonkajší priemer výstupnej sústavy [m], 
A5   – prietoková plocha na výstupe z odstredivého kompresora [m2], 
D5   – stredný priemer na výstupe z odstredivého kompresora [m]. 
 
57. Určenie celkového tlaku na výstupe z odstredivého kompresora 

[ ]Pa
T
Tpp c

c

1

5

2
55 .

−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

κ
κ

 

Kde: 

p5c – celkový tlak vzduchu na výstupe z odstredivého kompresora [Pa], 
p5  – statický tlak vzduchu na výstupe z odstredivého kompresora [Pa], 
T2c – celkový tlak vzduchu na výstupe z obežného kolesa odstredivého kompresora [K],  
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T5 – statický tlak vzduchu na výstupe z odstredivého kompresora  [K], 
κ  – adiabatický exponent  [1]. 
 

58. Kontrola stupňa stlačenia odstredivého kompresora 

[ ]1
1

5

c

c
Kc p

p
=π  

Kde: 

πKc – celkový stupeň stlačenia odstredivého kompresora  [1], 
p5c  – celkový tlak vzduchu na výstupe z odstredivého kompresora [Pa], 
p1c  – celkový tlak vzduchu na vstupe z odstredivého kompresora [Pa]. 
 
59. Kontrola celkovej účinnosti odstredivého kompresora 

[ ]1
1

1

1

2

1

−

−
=

−

c

c

Kc
Kc

T
T

κ
κ

πη  

Kde: 

ηKc – celková účinnosť odstredivého kompresora [1], 
πKc – celkový stupeň stlačenia odstredivého kompresora [1], 
κ    – adiabatický exponent [1], 
T2c  – celkový tlak vzduchu na výstupe z obežného kolesa odstredivého kompresora [K],  
T1c  – celkový tlak vzduchu na vstupe do obežného kolesa odstredivého kompresora [K].  
 
60. Zhodnotenie výpočtu odstredivého kompresora 

Termodynamický výpočet odstredivého kompresora vykonaný podľa uvedeného postupu 
je len približný. Pri výpočte boli použité určité zjednodušenia, ktoré v konečnom dôsledku 
ovplyvnili celkovú presnosť výpočtu. Aj napriek uvedeným zjednodušeniam je uvedený 
výpočet využiteľný pri úvodných návrhoch nového odstredivého kompresora a pre potreby 
prevádzkovej praxe.    
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PRÍKLAD č. 1 
 

Zadanie  

      Pre nižšie uvedené hodnoty navrhnite jednostranný odstredivý (radiálny) kompresor s  
bezlopatkovým a lopatkovým difúzorom a prstencovým výstupom vzduchu do spaľovacej 
komory LTKM. 
 

Zadané parametre  
Výška letu H = 0 m 
Rýchlosť letu c0 = 0 m.s-1 
Prietokové množstvo vzduchu Qv = 12 kg.s-1 
Celkový stupeň stlačenia πKc = 4,2 
Celková účinnosť kompresora ηKc = 0,79 
 

 
Obr. 7 Principiálna schéma odstredivého (radiálneho) kompresora LTKM 

 
1. Z tabuliek MŠA je možné odčítať pre zadané hodnoty 

Pre základné fyzikálne podmienky:  
p0 = 101325 Pa, 
T0 = 288 K. 
 
2. Celkový tlak a celková teplota na vstupe do kompresora 

p0c = p0. [ ]PaM
12

0.
2

11
−

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −
+

κ
κ

κ  

 

p0c = 101300. 
14,1

4,1

20.
2

14,11
−

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −
+  



PRIBLIŽNÝ VÝPOČET ODSTREDIVÉHO KOMPRESORA 

 27

p0c = 101325 Pa 

 T0c = T0. [ ]KM ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −
+ 2

0.
2

11 κ  

 T0c = 288. ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −
+ 20.

2
14,11  

T0c = 288 K 

Kde: 

 κ = 1,4 

[ ]1
.05,20 0

0
0 T

cM =  

288.05,20
0

0 =M  

 00 =M  

 

Obr. 8 Priebeh zmeny parametrov vzduchu pri prietoku odstredivým kompresorom LTKM 
 

3. Celkový tlak p1c a celková teplota T1c na vstupe do obežného kolesa 

Predpoklad:  

Na vstup do obežného kolesa neprivádzame ani neodvádzame teplo ∆Q0 
= 0.  

p1c 
= σv. p0c 

[Pa] 

p1c= 0,98. 101300 

p1c= 99274 Pa 



PRIBLIŽNÝ VÝPOČET ODSTREDIVÉHO KOMPRESORA 

 28 

Hodnota súčiniteľa zachovania celkového tlaku na vstupe do obežného kolesa kompresora 
σv  sa volí v rozsahu σv 

= 0,97 až 0,99 pre prípad nulovej rýchlosti M0 
= 0.  

T1c= T0c 
[K]  

T1c= 288 K 
 
4. Výpočet adiabatickej práce kompresora 

[ ]1
1

1, .1.. −
−

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −= kgJTcW KCcpcad κ

κ
π  

 [ ]14,1
14,1

, .12,4.288.1005 −
−

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
−= kgJW cad  

Wad,c = 146 703,87 J.kg-1 

 
5. Výpočet obvodovej rýchlosti na výstupe z obežného kolesa u2 
 Predpoklad:  

1.   Vzduch vstupuje do kompresora bez rozvírenia c1u 
= 0, teda platí c1a 

= c1.  
2.   Voľba súčiniteľa sklzu µ, ktorý má hodnotu µ = 0,86 až 0,92.  

Voľba súčiniteľa trecej práce disku α, ktorý má u odstredivých (radiálnych) kompresorov 

LTKM hodnotu α = 0,03 až 0,05. Súčiniteľ sklzu [ ]1
2

2

∞

=
u
c uµ  je pomer obvodových zlo-

žiek absolútnej rýchlosti prúdu vzduchu pre skutočné obežné koleso a obežné koleso s 
nekonečným počtom lopatiek. Pre obežné koleso s radiálnymi lopatkami platí c2u,∞ 

= u2. 
Súčiniteľ α definuje straty v koncovej časti obežného kolesa α= α0.(1).   

 3.  Približné stanovenie obvodovej rýchlosti na vonkajšom priemere obežného kolesa 
odstredivého (radiálneho) kompresora.  

 

 ( )αµη +
=

.
,

2
KC

cadW
u [ ]1. −sm  

 ( )04,091,0.79,0
87,146703

2 +
=u  

u2 = 442,13 m.s-1 

 

6. Stanovenie absolútnej rýchlosti na vstupe do obežného kolesa c1: 

Voľba pomeru [ ]135,025,0
2

2 ≈=
u
c r . Za predpokladu, že c2r 

= c1a, bude určená rýchlosť c1.  

[ ]1
22 ..28,0 −= smuc r  

c2r  = 0,28.442,13 

 c2r  = 123,80 m.s-1 
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Obr. 9 Rozloženie osovej zložky vstupnej absolútnej rýchlosti c na vstupe do obežného kolesa 

odstredivého (radiálneho) kompresora 

 
7. Parametre na vstupe do obežného kolesa na strednom priemere 
Predpoklad: c1= c1s 

[m.s-1].  

 
Obr. 10 Rýchlostné pomery na vstupe do obežného kolesa odstredivého (radiálneho) 

kompresora LTKM s rozvírením a bez rozvírenia 

[ ]K
c

cTT
p

s
c .2

2
1

11 −=  

1005.2
80,123288

2

1 −=T  

T1 = 280,37 K 
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[ ]Pa
T
Tpp

c
c

1

1

1
11

−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

κ
κ

 

14,1
4,1

1 288
37,280.99274

−
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=p  

p1 = 90369,57 Pa 

 

[ ]3

1

1
1 .

.
−= mkg

TR
pρ  

37,280.1,287
57,90369

1 =ρ  

3
1 .12,1 −= mkgρ  

8.  Výpočet vonkajšieho priemeru na vstupe do obežného kolesa odstredivého 
(radiálneho) kompresora 

 ( )[ ]m
vc

QD
as

v
e 2

11
1 1..

.4
−

=
ρπ

 

  ( )21 35,01.12,1.80,123.
12.4

−
=

πeD  

D1e = 0,354 m 
 

[ ]135,0
1

1 ==
e

i

D
Dv  

354,0.35,01 =iD  
D1i = 0,124 m 

 

9. Stanovenie stredného priemeru na vstupe do obežného kolesa 

  [ ]mvDD es 2
1.

2

11
+

=  

 
2
35,01.354,0

2

1
+

=sD  

D1s = 0,265 m 
 
10. Stanovenie vonkajšieho priemeru obežného kolesa odstredivého kompresora 

Pomer ≈
2

1

D
D e 0,45÷ 0,65. V uvedenom rozsahu sa volí pomer priemerov: 
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[ ]mDD e

65,0
1

2 =  

65,0
354,0

2 =D  

D2 = 0,545 m 

 
11. Výpočet otáčok odstredivého (radiálneho) kompresora 

[ ]1

2

2 min
.
.60 −=
D
un

π
 

545,0.
13,442.60

π
=n  

n = 15 493,69 min-1 
 
12. Výpočet vstupnej obvodovej rýchlosti obežného kolesa odstredivého kompresora 

 [ ]11
1 .

60
.. −= smnDu i

i
π  

 
60

69,15493.124,0.
1

π
=iu  

u1i = 100,59 m.s-1 
 

 [ ]11
1 .

60
.. −= smnDu s

s
π  

 
60

69,15493.265,0.
1

π
=su                                                          

u1s =214 m.s-1 
 
 

 [ ]11
1 .

60
.. −= smnDu e

e
π  

60
69,15493.354,0.

1
π

=eu  

u1e = 287,18 m.s-1 
 

13.Výpočet vstupnej relatívnej rýchlosti obežného kolesa odstredivého kompresora 

[ ]12
1

2
11 . −+= smcuw aiii  

22
1 80,12359,100 +=iw  

w1i = 159,51 m.s-1 
 

[ ]12
1

2
11 . −+= smcuw asss  

22
1 80,123214 +=sw  

w1s = 247,23 m.s-1 
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[ ]12

1
2
11 . −+= smcuw aeee  

 22
1 80,12318,287 +=ew  

w1e = 312,73 m.s-1 
 
Predpoklad:  

c1ai 
= c1as 

= c1ae 
= c1a 

= c1 
[m.s-1]  

c1r.r = konšt.  
 
14. Statická teplota na vstupe do obežného kolesa odstredivého kompresora 

[ ]K
c

cTT
p

i
ci .2

2
1

01 −=                                                      

Kde:   
[ ]12

1
2
11 . −−= smuwc iii  

1005.2
79,123288

2

1 −=iT                                                             22
1 59,10051,159 −=ic  

T1i = 280,376 K                                                                   c1i = 123,79 m.s-1 
 

[ ]K
c

cTT
p

s
cs .2

2
1

01 −=                                                              [ ]12
1

2
11 . −−= smuwc sss  

1005.2
80,123288

2

1 −=sT                                                              22
1 21423,247 −=sc  

 T1s = 280,375 K                                                                  c1s = 123,80 m.s-1 
 

[ ]K
c

cTT
p

e
ce .2

2
1

01 −=                                                               [ ]12
1

2
11 . −−= smuwc eee  

1005.2
81,123288

2

1 −=eT                                                               22
1 18,28773,312 −=ec  

T1e = 280,374 K                                                          c1e = 123,81 m.s-1 
 
15. Machovo číslo relatívneho prúdu vzduchu na vstupe do obežného kolesa  

[ ]1
05,20 1

1
1

i

i
iw T

wM =  

376,280.05,20
51,159

1 =iwM  

Mw1i = 0,48 
 

[ ]1
05,20 1

1
1

s

s
sw T

wM =  
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375,280.05,20
23,247

1 =swM  

Mw1s = 0,74 

[ ]1
05,20 1

1
1

e

e
ew T

wM =  

374,280.05,20
73,312

1 =ewM  

Mw1e = 0,93 

 
16. Určenie uhla α1 

[ ]0
1

11

1
1 i

uii

ai
i cu

ctg αα ⇒
−

=  

0
11 91,50

59,100
80,123

=⇒= iitg αα  

[ ]0
1

11

1
1 s

uis

as
s cu

ctg αα ⇒
−

=  

0
11 05,30

214
80,123

=⇒= sstg αα  

[ ]0
1

11

1
1 e

uie

ae
e cu

ctg αα ⇒
−

=  

0
11 32,23

18,287
80,123

=⇒= eetg αα  

 
Obr. 11 Závislosť súčiniteľa sklzu od pomeru polomerov pre zadaný počet lopatiek obežného 

kolesa odstredivého kolesa 
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17. Voľba počtu lopatiek zk  

obežného kolesa radiálneho kompresora 

[ ]1
ln.

2
sin..2

1

2

21

e

s

k

D
Dk

z

ϕϕπ +

=  

354,0
545,0ln.45,0

2
9005,30sin..2 +

=
π

kz  

zk = 28 

Kde:   

φ1s = α1s, 
φ2 = 90°. 
 
18. Kontrola voleného súčiniteľa  sklzu µ 

[ ]1

1

1.
.3
21

1

2

2

1
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

+
=

D
Dz

sk

π
µ  

2

545,0
265,01

1.
28.3

21

1

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−

+
=

π
µ  

µ = 0,91 

 

 
Obr. 12 Priebeh zmeny parametrov vzduchu na výstupe z obežného kolesa odstredivého 

kompresora odstredivého kompresora 
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19. Celková teplota vzduchu za obežným kolesom T2c 

( )[ ][ ]Kcuu
c

TT uss
p

cc 11
2
212 ...1

−++= αµ  

( )[ ]0.21404,091,0.13,442.
1005

1288 2
2 −++=cT  

T2c = 472,78 K 
 
20. Absolútna rýchlosť na výstupe z obežného kolesa radiálneho kompresora 

[ ]12
2

2
22 . −+= smccc ru  

22
2 80,12334,402 +=c  

c2 = 420,96 m.s-1 
Kde: 

c2r = c1a [m.s-1],  
c2u = µ . u2, 
c2u = 0,91 . 442,13 

c2u = 402,34 m.s-1 

 
21. Statická teplota na výstupe z obežného kolesa odstredivého kompresora 

[ ]K
c

cTT
p

c .2

2
2

22 −=  

1005.2
96,420

78,472
2

2 −=T  

T2 = 384,62 K 

 
22. Machovo číslo na výstupe z obežného kolesa odstredivého kompresora 

 [ ]1
.05,20 2

2
2 T

cM c =  

 
62,384.05,20

96,420
2 =cM  

Mc2 = 1,07 
 
23. Určenie celkových strát pri prietoku vzduchu obežným kolesom odstredivého 

kompresora                                         

[ ]1
2
1

11 .
2

. −= kgJwW s
r ξ  

2
23,247

.25,0
2

1 =rW  

Wr1 = 7640,33 J.kg-1 

[ ]1
2
1

22 .
2

. −= kgJcW a
r ξ  
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2
80,123

.13,0
2

2 =rW  

Wr2 = 996,22 J.kg-1 

 

  [ ]12
23 .. −= kgJuWr α  

  2
3 13,442.04,0=rW  

Wr3 = 7819,16 J.kg-1 

Kde: 

ξ1 = 0,1 ÷ 0,3                                
ξ2 = 0,1 ÷ 0,2                                

∑Wr = Wr1 + Wr2 + Wr3 

∑Wr = 7640,33 + 996,22 + 7819,16 

∑Wr = 16 455,71 J.kg-1 
 
24. Stanovenie polytropického exponentu stlačenia v obežnom kolese n1 

Predpoklad:  
Nie je odvádzané žiadne teplo z obežného kolesa odstredivého kompresora.  
 

( )[ ]1.11 121

1

TTR
W

n
n r

−
−

−
=

−
∑

κ
κ  

 

( )37,28062,384.1,287
71,16455

14,1
4,1

11

1

−
−

−
=

−n
n  

n1 = 1,51 

 
25. Statický tlak na výstupe z obežného kolesa odstredivého kompresora 

[ ]Pa
T
Tpp

n
n

1

1

2
12

1

1

.
−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=  

151,1
51,1

2 37,280
62,384.57,90369

−
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=p  

p2 = 230 372,78 Pa 

 
26. Špecifická hmotnosť vzduchu na výstupe z obežného kolesa odstredivého 

kompresora 

[ ]3

2

2
2 .

.
−= mkg

TR
pρ  
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62,384.1,287
78,230372

2 =ρ  

   
3

2 .09,2 −= mkgρ  

 
Obr. 13 Plocha výstupu z obežného kolesa odstredivého kompresora LTKM zastávaná 

lopatkami 
 
27. Stanovenie šírky obežného kolesa na výstupe 

[ ]m
Dc

Qb
r

v

1222
2 .... τπρ
=  

97,0.545,0..09,2.80,123
12

2 π
=b  

b2 = 279,25 . 10-4 m 

[ ]1
.

.1
2

1 D
tzk

π
τ −=  

545,0.
10.2.281

3

1 π
τ

−

−=  

τ1 = 0,97 
Odporúčanie:  
Voliť pre D2 

< 200 mm: t = 1,2 až 1,5 mm.  
Voliť pre D2 

< 250 mm: t = 1,8 až 2,0 mm. 
Voliť pre D2 

> 250 mm: t = 2 mm.  
 
Záver k výpočtu obežného kolesa  

Uvedený výpočet obežného kolesa je približný. Uvažujú sa len stredné hodnoty rýchlostí a 
jednotlivých stavových veličín v jednotlivých rezoch, aj keď sú v skutočnosti značne 
premenlivé. Nie je kontrolovaná voľba súčiniteľa α pri stratách W

3
. Po návrhu hlavných 

rozmerov obežného kolesa by nasledovalo profilovanie lopatiek, určenie priebehu plôch v 
medzilopatkovom kanále, prípadne detailný výpočet priebehu parametrov a rýchlostí v 
obežnom kolese. Tieto výpočty sú značne náročné a nie sú predmetom tohto výpočtového 
cvičenia.  
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II.  VÝPOČET BEZLOPATKOVÉHO DIFÚZORA ODSTREDIVÉHO 
KOMPRESORA  

 
Obr. 14 Principiálna schéma bezlopatkového difúzora odstredivého kompresora 

 
Predpoklad:  

- nedochádza k odvodu tepla do atmosféry,  
- celkové teploty T2c 

= T3c 
= T4c 

= konšt.  
 
28. Určenie vstupnej rýchlosti do bezlopatkového difúzora 
Odporúčanie:  

Je vhodné zväčšiť šírku bezlopatkového difúzora (BLD) vzhľadom ku koncovej šírke 
obežného kolesa o 0,6 až 0,8 mm.  

b2´
 
= b2 

+ (0,6 až 0,8) [mm]  
b2

’ = 27,90 + 0,7 

b2
’
 = 28,60 mm = 0,0286 m 

Predpoklad:  

c2u
’ = c2u [m.s-1] 

c2r
’ = '

2

2
12 ..

b
bc r τ  [m.s-1] 

c2r
’ = 3

3

10.28
10.9,27.97,0.80,123 −

−

 

c2r
’ = 117,15 m. s-1 

 
29. Stanovenie stredného uhla na vstupe do bezlopatkového difúzora 
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[ ]o

u

r

c
ctg '

2'
2

'
2'

2 αα ⇒=  

 otg 23,16
34,402
15,117 '

2
'
2 =⇒= αα  

 
30. Voľba dĺžky bezlopatkového difúzora 

=
2

3

D
D 1,05 ÷ 1,15 

 D3 = 0,545 . 1,1 
D3 = 0,6 m 

 
31. Výpočet stredného uhla na výstupe z bezlopatkového difúzora 
Predpoklad: 

b4 = b3 = b2
‘  

 

( ) [ ]otr rr
b

tgtg 323
3

'
23 αξαα ⇒−+=  

( ) otgtg 67,1610.25,273,0
10.6,28
10.88,023,16 3

2
3

2

3 =⇒−+= −
−

−

αα  

 
32. Statická teplota vzduchu na výstupe z bezlopatkového difúzora  

 [ ]K
M

TT c

2
3

3
3

.
2

11 −
+

=
κ

 

2
3

88,0.
2

14,11

78,472
−

+
=T  

T3 = 409,38 K 
Kde:    

M3 ≤ 0,9 
 
33. Absolútna rýchlosť na výstupe z bezlopatkového difúzora 

[ ]1

3

2

3

'
2'

23 ... −= sm
D
Dcc rr ρ

ρ  

 
26,2
09,2

.
6,0

545,0
.14,1173 =rc  

c3r = 98,40 m.s-1 

08,1
2

3 =
ρ
ρ  [ ]1

333 ... −= smTRMc κ  

09,2.08,13 =ρ                                 38,409.1,287.4,188,03 =c  
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3
3 .26,2 −= mkgρ         c3 = 356,97 m.s-1 

34. Trecia práca v bezlopatkovom difúzore 

( ) ( )[ ]1
23

2
3

'
2

3

..
sin

.
.4

−−
+

= kgJrrcc
b

W
str

tr
r α

ξ  

( ) ( )2
2

3

2

10.25,273,0.
45,16sin

97,35696,420
.

10.6,28.4
10.88,0 −

−

−

−
+

=rW  

 
Wr = 4520,75 J.kg-1 

 o
str 45,16

2
23,1667,16

2

'
23 ⇒

+
⇒

+
=

ααα  

 
35. Polytropický exponent stlačenia v bezlopatkovom difúzore n

2 
 

Predpoklad:  

- stavové veličiny na vstupe do bezlopatkového difúzora sa nemenia,  
- '

22 pp = ,  
- '

22 ρρ = , 
- '

22 TT = . 
 

( )[ ]1.11 232

2

TTR
W

n
n r

−
−

−
=

− κ
κ  

 ( )62,38438,409.1,287
75,4520

14,1
4,1

12

2

−
−

−
=

−n
n  

n2 = 1,54 

 
36. Špecifická hmotnosť na výstupe z bezlopatkového difúzora  

[ ]3
1

1

2

3
23 ..

2 −
−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
= mkg

T
T n

ρρ  

154,1
1

3 62,384
38,409

.09,2
−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=ρ  

=3ρ 2,35 kg.m-3 

 
37. Statický tlak na výstupe z bezlopatkového difúzora  

[ ]Pa
T
Tpp

n
n

1

2

3
23

2

21

.
−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=  

154,1
54,1

3 62,384
38,409.78,230372

−
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=p  
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p3 = 275 233,57 Pa 
38. Kontrola veľkosti Machovho čísla na výstupe z bezlopatkového difúzora  

[ ]1
.05,20 3

3
3 T

cM c =  

 
38,409.05,20

97,356
3 =cM  

Mc3 = 0,88 
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III. VÝPOČET LOPATKOVÉHO DIFÚZORA ODSTREDIVÉHO KOMPRESORA  

 
Obr. 15 Principiálna schéma lopatkového difúzora odstredivého kompresora 

 
Predpoklad:  

-  stredná výstupná absolútna rýchlosť na výstupe z bezlopatkového difúzora c3 
vstupuje do  

   lopatkového difúzora pod uhlom α3,  
-  uhol strednej krivky lopatky od obvodového smeru na priemere D3 

je α3k 
=α3+ 

i, uhol ná- 
   behu i býva v rozsahu ±1°,  
-  je uvažovaná konštantná šírka lopatkového difúzora b3 

= b4.  
 

 
Obr. 16  Rozloženie tlakových polí na vstupe do lopatkového difúzora odstredivého 

kompresora LTKM. 
 
39. Voľba výstupného uhla prúdu vzduchu z lopatkového difúzora  

α4 = α3 + (12 až 20o) [ ]o  
α4 = 16,67 + 16 
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α4 = 32,67o 

40. Stanovenie uhla lopatky na výstupe z lopatkového difúzora  

α4k = α4 + (2 až 4o) [ ]o  
 α4k = 32,67 + 3 

α4k = 35,67o 

 
41. Voľba pomeru priemerov D4/D3  

6,0.2,12,1 4
3

4 =⇒= D
D
D  

D4= 0,72 m 

Kontrola pomeru plôch A4/A3: 

Ich pomer by mal byť približne 2,5.  
 

k

k

D
D

A
A

3

4

3

4

3

4

sin
sin.

α
α

= 59,2
67,15sin
67,35sin.

6,0
72,0

⇒⇒  

 
42. Určenie dĺžky strednej krivky lopatky  

( )
[ ]m

rrrr
rrl

kk 4343
2

3
2

4

2
3

2
4

cos...2 αα +−+

−
=  

( )67,3567,15cos.3597,0.29975,0.229975,03597,0

29975,03597,0
22

22

+−+

−
=l  

l = 0,14m 

 
43. Určenie uhla rozovretia kanála lopatkového difúzora  

[ ]o

l
ddtg θθ

⇒
−

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

.22
34  

14,0.2
025,004,0

2
−

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛θtg  

θ = 6,13 o 

  

 [ ]m
z

bDd
ld

k444
4

sin...4 α
=  [ ]m

z
bDd

ld

k333
3

sin...4 α
=  

30
67,35sin.0286,0.72,0.4

4 =d  
30

67,15sin.0286,0.6,0.4
3 =d  

d4 = 0,04 m  d3 = 0,025 m 
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Voľba počtu lopatiek difúzora zld = 30. 

Pre stanovený uhol θ a Machovo číslo M
c3 

sa z tabuľky č.1 určí súčiniteľ strát ξ
LD

.  

    Tabuľka č. 1  

 

44. Voľba výstupnej rýchlosti z lopatkového difúzora odstredivého kompresora  
Odporúčanie:  

Odporúča sa voliť výstupnú absolútnu rýchlosť vzduchu z empirického vzťahu:  

35,0
3

4 =
c
c  

 c4 = 0,35 . 356,97 

c4 = 124,94 m.s-1 

45. Výpočet statickej teploty vzduchu na výstupe z lopatkového difúzora odstredivého 
kompresora 

[ ]K
c

cTT
p

c .2

2
4

24 −=  

1005.2
94,124

78,472
2

4 −=T  

 
T4 = 465,01 K 

 
46. Stanovenie trecej práce v lopatkovom difúzore odstredivého kompresora 

[ ]1
2
4

2
3

, .
2

. −+
= kgJccW ldldr ξ  

2
94,12497,356

.16,0
22

,

+
=ldrW  

Wr,ld = 11 443 J.kg-1 

 
47.  Určenie polytropického exponentu stlačenia v lopatkového difúzora odstredivého                       

kompresora  

( )[ ]1.11 34

,

3

3

TTR
W

n
n ldr

−
−

−
=

− κ
κ  
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( )38,40901,465.1,287
11443

14,1
4,1

13

3

−
−

−
=

−n
n  

n3 = 1,56 
48. Stanovenie špecifickej hmotnosti vzduchu na výstupe z lopatkového difúzora 

odstredivého kompresora  

[ ]3
1

1

3

4
34 ..

3 −
−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
= mkg

T
T n

ρρ  

156,1
1

4 38,409
01,465

.35,2
−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=ρ  

4ρ = 2,95 kg.m-3 

 
49. Statický tlak na výstupe z lopatkového difúzora 

[ ]Pa
T
Tpp

n
n

1

3

4
34

3

3

.
−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=  

 
156,1

56,1

4 38,409
01,465.57,275233

−
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=p  

 p4 = 392 510,04 Pa  

50. Kontrola voľby výstupnej absolútnej rýchlosti c4 
na výstupe z lopatkového difúzora 

odstredivého kompresora  

[ ]1

24444
4 .

....sin.
−= sm

bD
Qc v

τπαρ
 

96,0.0286,0.72,0...67,32sin.95,2
12

4 π
=c  

c4 = 121,34 m.s-1 

[ ]1
.

.1
4

2 D
tzld

π
τ −=  

72,0.
003,0.3012 π

τ −=  

τ2 = 0,96 

Záver k difúzorom  
Podobne ako v obežnom kolese je aj bezlopatkový difúzor a lopatkový difúzor počítaný 

veľmi približne s uvážením istých stredných rýchlostí a parametrov prúdu vzduchu. 
Uvažovaná šírka obidvoch častí difúzora sa v praxi používa najčastejšie ako konštantná. 
Lopatky lopatkového difúzora, ktorých tvar je vo výpočte minimálne rešpektovaný, môžu 
mať rôzny tvar. V praxi je veľmi dôležitá dôkladná kontrola difúzornosti medzilopatkového 
kanála.  
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IV. VÝPOČET VÝSTUPNEJ SÚSTAVY  
Predpoklad:  

Výstupná sústava odstredivého kompresora LTKM bude riešená pre prstencový typ 
výstupnej sústavy.  

 

Obr. 17 Prstencová výstupná sústava odstredivého kompresora LTKM 
 
Prstencová výstupná sústava  

Prstencová výstupná sústava sa najčastejšie používa u jednoprúdových LTKM, ktoré majú 
za odstredivým kompresorom umiestnenú prstencovú, zmiešanú alebo združenú spaľovaciu 
komoru. Keďže výstupná rýchlosť vzduchu z lopatkového difúzora má radiálnu aj obvodovú 
zložku (c4r, c4u), potom po ohnutí prúdu vo výstupnej sústave stále zostáva ešte určitá zložka 
rýchlosti v obvodovom smere, pretože cu.r = c4u.r4. Väčšina spaľovacích komôr vyžaduje 
vstup vzduchu v osovom smere, a preto je potrebné vložiť do koncovej časti výstupnej 
sústavy usmerňovacie lopatky, aby c5u= 0.  
 
51. Voľba stredného priemeru na výstupe D5  

[ ]mbDD 445 .2+≈  

0286,0.272,05 +≈D  
D5 = 0,78 m 

 
52. Stanovenie obvodovej zložky absolútnej rýchlosti c5u  
Predpoklad:  

Predpokladá sa rovnosť momentov hybností prúdu vzduchu vzhľadom k ose otáčania pri 
prechode z priemeru  D4 na   D5.  

[ ]1

5

4
45 .. −= sm

D
Dcc uu  
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78,0
72,0

.44,675 =uc  

c5u = 62,25 m. s-1 

  [ ]1
444 .sin. −= smcc u α  

  67,32sin.94,1244 =uc  

c4u = 67,44 m.s-1 

 
53. Voľba výstupnej rýchlosti c5 

Výstupná rýchlosť c5 
sa volí v rozsahu c5 

= 100 až 120 m.s-1.  

c5 = 120 m.s-1 
 
54. Stanovenie stavových parametrov na výstupe z odstredivého kompresora 

[ ]K
c

cTT
p

c .2

2
5

25 −=
 

1005.2
120

78,472
2

5 −=T
 

T5 = 465,62 K 
 

[ ]3
1

1

4

5
45 ..

4 −
−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
= mkg

T
T n

ρρ
 

17,1
1

5 01,465
62,465

.95,2
−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=ρ

 
1

5 .96,2 −= smρ  

[ ]Pa
T
Tpp

n
n

1

4

5
45

4

4

.
−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

 

 

17,1
7,1

5 01,465
62,465.04,392510

−
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=p
 

p5 = 393761,67 Pa 

 
55. Určenie prietokovej plochy v reze „5 – 5“  

[ ]2

55
5 .

m
c

QA
a

v

ρ
=

 

6,102.96,2
12

5 =A
 

A5 = 0,038 m2 
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[ ]12
5

2
55 . −−= smccc ua  

22
5 25,62120 −=ac  

c5a = 102,6 m.s-1 

 
56. Určenie rozmerov výstupnej sústavy  

[ ]m
D

ADD i
5

5
55 .π
−=  

78,0.
038,078,05 π

−=iD  

D5i = 0,76 m 

[ ]mDDD ie 555 .2 −=  

76,078,0.25 −=eD  

D5e = 0,8 m 

57. Určenie celkového tlaku na výstupe z odstredivého kompresora  

[ ]Pa
T
Tpp c

c

1

5

2
55 .

−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

κ
κ

 

 
14,1

4,1

5 62,465
78,472.67,393761

−

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
=cp  

p5c = 415 364,7 Pa 
  
58. Kontrola stupňa stlačenia odstredivého kompresora  

[ ]1
1

5

c

c
Kc p

p
=π  

 
99274

7,415364
=Kcπ  

πKc = 4,18 
 
59. Kontrola celkovej účinnosti odstredivého kompresora  

[ ]1
1

1

1

2

1

−

−
=

−

c

c

Kc
Kc

T

T

κ

κ

π
η  

79,0´
1

288
78,472

118,4 4,1
14,1

=
−

−
=

−

Kcη  
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60. Zhodnotenie výpočtu odstredivého kompresora  
Tabuľka 2 Vypočítané parametre odstredivého kompresora  
p0 101300 Pa 
T0 288 K 
p0c 101300 Pa 
T1c=Toc 288 K 
p1c 99274 Pa 
Wad,c 146 703,87 J.kg-1 

u2 442,13 m.s-1 
c1=c1a 123,80 m.s-1 
T1 280,37 K 
p1 90369,57 Pa 
D1e 0,354 m 
D1i 0,124 m 
D1s 0,265 m 
D2 0,545 m 
n 15493,69 min-1 
u1i 100,59 m.s-1 
u1s 214 m.s-1 
u1e 287,18 m.s-1 
w1e 312,73 m.s-1 
w1s 247,23 m.s-1 
w1i 159,51 m.s-1 
T1i 280,376 K 
T1s 280,375 K 
T1e 280,374 K 
Mw1e 0,93 1 
Mw1s 0,74 1 
Mw1i 0,48 1 
α1i 50,91 o 
α1e 23,32 o 
α1s 30,05 o 
zk 28 1 
µ 0,91 1 
T2c 472,78 K 
c2 420,96 m.s-1 
c2u 402,34 m.s-1 
T2 384,62 K 
Mc2 1,07 1 
Wr1 7640,33 J.kg-1 

Wr2 996,22 J.kg-1 
Wr3 7819,16 J.kg-1 
∑Wr 16 455,71 J.kg-1 
n1 1,51 1 
p2 230 372,78 Pa 
ρ2 2,09 kg.m-3 
b2 279,25 . 10-4 m 
τ1 0,97 m 
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b’
2 28,60 . 10-3 m 

c’
2r 117,15 m. s-1 

α‘
2 16,23 ° 

D3 0,6 m 
α3 16,67 o 
T3 409,38 K 
c3r 98,40 m.s-1 
ρ3 2,35 kg.m-3 
c3 356,97 m.s-1 
Wr 4520,75 J.kg-1 
n2 1,54 1 
p3 275 233,57 Pa 
Mc3 0,88 1 
α4 32,67 o 
α4k 35,67 o 
D4 0,72 m 
l 0,14 m 
θ 6,13 o 
d4 0,04 m 
d3 0,025 m 
zld 30 1 
c4 124,94 m . s-1 
τ2 0,96 m 
D5 0,78 m 
c5u

 62,25 m. s-1 
ρ4 2,95 kg.m-3 
c4u

 67,44 m.s-1 
p4 392 510,04 Pa 
T4 465,01 K 
Wr,ld 11443 J.kg-1 
n3 1,56 1 
c5 120 m.s-1 
T5 465,62 K 
ρ5 2,96 kg.m-3 
p5 393761,67 Pa 
A5

 0,038 m2 
c5a 102,6 m.s-1 
D5i 0,76 m 
D5e 0,8 m 
p5c 415 364,7 Pa 
πKc 4,18 1 
ηKc 0,79 1 

 

Záver: 
Aj napriek použitým zjednodušeniam sú vypočítané hodnoty pomerne presné, keďže 

medzi vypočítanými a zadanými hodnotami celkového stlačenia a celkovej účinnosti sú len 
malé odchýlky. 
 



PRIBLIŽNÝ VÝPOČET ODSTREDIVÉHO KOMPRESORA 

 51

PRÍKLAD č. 2 
 

Zadanie  

 Vykonajte približný výpočet odstredivého kompresora s obojstranným obežným kolesom 
jednoprúdového leteckého turbokompresorového motora „VK-1“ pre nižšie uvedené 
parametre: 

 
Obr. 18 Rez jednoprúdového leteckého turbokompresorového motora s odstredivým 

kompresorom s obojstranným obežným kolesom VK-1 
 

 
 

Obr. 19 Jednoprúdový letecký turbokompresorový motor s odstredivým kompresorom s 
obojstranným obežným kolesom VK-1 

 
Zadané parametre  
- prietokové množstvo vzduchu (pre celé obežné koleso) Qv = 48,2 kg.s-1, 
- celkový stupeň stlačenia odstredivého kompresora πKc = 4,42, 
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- celková účinnosť odstredivého kompresora ηKc = 0,76, 
- výška letu H = 0 m,  
- rýchlosť letu 0 m.s-1,  
- c1u = 42 m.s-1 (vstup s rozvírením), 
- T0 = 288 K, 
- c1a = 140 m.s-1, 
- ν = 0,45, 

- 65,0
2

1 ≈
D
D  (spresnite po premeraní reálneho motora), 

- ,01 =
r

c e

δ
δ  

- i1 = 0, 
- k = 0,45, 
- tl ≈ 3 mm (spresnite po premeraní reálneho motora), 
- c3 = 350 m.s-1, 
- ILD = 1°, 
- ∆αLD = 16°, 

- 25,1
3

4 =
D
D  (spresnite po premeraní reálneho motora), 

- b4 = b3 = b2´, 
- t4 ≈ 3 mm (spresnite po premeraní reálneho motora),  
- c5 = 130 m.s-1, 
- σv = 0,98, 
- µ = 0,91, 
- α = 0,04, 
- ξ1 = 0,25, 
- ξ2 = 0,13, 
- δ ≈ 0,5 mm (spresnite po premeraní reálneho motora), 
- λtr = 0,036, 
- δLD = 3°, 

- ,35,0
3

4 =
c
c  

- n4 = 1,6. 
 
1. Z tabuliek MŠA je možné odčítať pre zadané hodnoty 

Pre základné fyzikálne podmienky:  

p0 = 101325 Pa, 
T0 = 288 K. 
 
2.Celkový tlak a celková teplota na vstupe do kompresora 

p0c = p0. [ ]PaM
12

0.
2

11
−

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −
+

κ
κ

κ  

p0c = 101325. 
14,1

4,1

20.
2

14,11
−

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −
+  

p0c = 101325 Pa 
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Obr. 20 Schematický rez odstredivého kompresora s obojstranným obežným kolesom 

jednoprúdového motora VK-1 
1 – obežné koleso, 2 – lopatky lopatkového difúzora, 3 – hriadeľ kompresora, 4 – lopatky 

obežného kolesa, 5 – usmerňovacie prstence vzduchu; 6 – kolenový výstup vzduchu z  
kompresora, 7 – vstupné sito, 8 – usmerňovacie lopatky výstupného ústrojenstva. 

 

T0c = T0. [ ]KM ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −
+ 2

0.
2

11 κ  

 T0c = 288. ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −
+ 20.

2
14,11  

T0c = 288 K 

Kde: 

 κ = 1,4, 

[ ]1
.05,20 0

0
0 T

cM = , 

288.05,20
0

0 =M , 

 00 =M . 
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Obr. 21 Detailný pohľad na rez odstredivého kompresora s obojstranným obežným kolesom  

 
 

Obr. 22 Priebeh zmeny parametrov vzduchu pri prietoku odstredivým kompresorom LTKM 
 

3. Celkový tlak p1c a celková teplota T1c na vstupe do obežného kolesa 

Predpoklad:  

Na vstup do obežného kolesa neprivádzame ani neodvádzame teplo ∆Q0 
= 0.  
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p1c 
= σv. p0c 

[Pa] 

p1c= 0,98. 101325 

p1c= 99 298,5 Pa 
Hodnota súčiniteľa zachovania celkového tlaku na vstupe do obežného kolesa kompresora 

σv  sa volí v rozsahu σv 
= 0,97 až 0,99 pre prípad nulovej rýchlosti M0 

= 0.  

T1c= T0c 
[K]  

T1c= 288 K 

4. Výpočet adiabatickej práce kompresora 

[ ]1
1

1, .1.. −
−

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −= kgJTcW KCcpcad κ

κ
π  

 [ ]14,1
14,1

, .142,4.288.1005 −
−

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
−= kgJW cad  

Wad,c = 153 112,62 J.kg-1 

 
5. Výpočet obvodovej rýchlosti na výstupe z obežného kolesa u2 
 Predpoklad:  

1.   Vzduch vstupuje do kompresora s rozvírením c1u 
= 42 m.s-1, teda platí: 

2.   Voľba súčiniteľa sklzu µ, ktorý má hodnotu µ = 0,86 až 0,92.  
Voľba súčiniteľa trecej práce disku α, ktorý má u odstredivých (radiálnych) kompresorov 

LTKM hodnotu α = 0,03 až 0,05. Súčiniteľ sklzu [ ]1
2

2

∞

=
u
c uµ  je pomer obvodových 

zložiek absolútnej rýchlosti prúdu vzduchu pre skutočné obežné koleso a obežné koleso s 
nekonečným počtom lopatiek. Pre obežné koleso s radiálnymi lopatkami platí c2u,∞ 

= u2. 
Súčiniteľ α definuje straty v koncovej časti obežného kolesa α= α0.(1).   

 3.  Približné stanovenie obvodovej rýchlosti na vonkajšom priemere obežného kolesa 
odstredivého (radiálneho) kompresora.  

 ( )αµη +
=

.
,

2
Kc

cadW
u [ ]1. −sm  

 [ ]135,025,0
2

2 ≈=
u
c r  

( )
1

2 .51,460
04,091,076,0

112,62 153 −=
+

= smu  

u2 = 460,51 m.s-1 

 

6. Stanovenie absolútnej rýchlosti na vstupe do obežného kolesa c1 
1222

1
2
11 .14642140 −=+=+= smccc ua  

c1 = 146 m.s-1 
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Obr. 23 Usmerňovacie prstence na vstupe do obežného kolesa odstredivého kompresora 

jednoprúdového leteckého turbokompresorového motora VK-1 
 

7. Parametre na vstupe do obežného kolesa na strednom priemere 
Predpoklad: c1= c1s 

[m.s-1].  

c1s = c1 = 146 m.s-1 
 

 
Obr. 24 Rýchlostné pomery na vstupe do obežného kolesa odstredivého (radiálneho) 

kompresora LTKM s rozvírením a bez rozvírenia  
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Obr. 25 Záberník obežného kolesa odstredivého kompresora leteckého turbokompresorového 
motora VK-1 

[ ]K
c

cTT
p

s
c .2

2
1

11 −=  

KT 4,277
1005.2

146288
2

1 =−=  

T1 = 277,4 K 

[ ]Pa
T
Tpp

c
c

1

1

1
11

−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

κ
κ

 

14,1
4,1

1 288
4,277.5,99298

−
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=p  

p1 = 87 084,6 Pa 

[ ]3

1

1
1 .

.
−= mkg

TR
pρ  

3
1 .09346,1

4,277.1,287
6,87084 −== mkgρ  

3
1 .09346,1 −= mkgρ  

 
8.  Výpočet vonkajšieho priemeru na vstupe do obežného kolesa odstredivého 

(radiálneho) kompresora 
Cez každú stranu obežného kolesa odstredivého kompresora pri činnosti motora na 

skúšobni preteká polovičné množstvo vzduchu. 
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 ( )[ ]m
vc

QD
as

v
e 2

11
1 1..

.4
−

=
ρπ

 

  ( )21 45,01.09346,1.140.
1,24.4
−

=
πeD  

D1e = 0,5013 m 
 

[ ]145,0
1

1 ==
e

i

D
Dv  

5014,0.45,01 =iD  
D1i = 0,2256 m 

 
9. Stanovenie stredného priemeru na vstupe do obežného kolesa 

  [ ]mvDD es 2
1.

2

11
+

=  

 
2

45,01.5013,0
2

1
+

=sD  

D1s = 0,3887 m 
 
10. Stanovenie vonkajšieho priemeru obežného kolesa odstredivého kompresora 

Pomer ≈
2

1

D
D e 0,45÷ 0,65. V uvedenom rozsahu sa volí pomer priemerov. 

[ ]mDD e

65,0
1

2 =  

65,0
5013,0

2 =D  

D2 = 0,771 m 
 

11. Výpočet otáčok odstredivého (radiálneho) kompresora 

[ ]1

2

2 min
.
.60 −=
D
un

π
 

1.min4,11407
771,0.

51,460.60 −==
π

n  

n = 11 407,4 min-1 
 

12. Výpočet vstupnej obvodovej rýchlosti obežného kolesa odstredivého kompresora 

 [ ]11
1 .

60
.. −= smnDu i

i
π  

 1
1 .75,134

60
4,11407.2256,0. −== smu i

π  

u1i = 134,75 m.s-1 
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Obr. 26 Obojstranné obežné koleso odstredivého kompresora jednoprúdového leteckého 
turbokompresorového motora VK-1 

 

 [ ]11
1 .

60
.. −= smnDu s

s
π  

 
60

4,11407.3887,0.
1

π
=su                                                          

u1s = 232,17 m.s-1 
 

 [ ]11
1 .

60
.. −= smnDu e

e
π  

60
4,11407.5013,0.

1
π

=eu  

u1e = 299,42 m.s-1 
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13. Výpočet vstupnej relatívnej rýchlosti obežného kolesa odstredivého kompresora 

[ ]12
1

2
11 . −+= smcuw aiii  

22
1 14075,134 +=iw  

w1i = 194,31 m.s-1 
 

[ ]12
1

2
11 . −+= smcuw asss  

22
1 14017,232 +=sw  

w1s = 271,11 m.s-1 
 

[ ]12
1

2
11 . −+= smcuw aeee  

 22
1 14042,299 +=ew  

w1e = 330,53 m.s-1 
 
Predpoklad:  

c1ai 
= c1as 

= c1ae 
= c1a 

= c1 
[m.s-1],  

c1r.r = konšt.  
 
14. Statická teplota na vstupe do obežného kolesa odstredivého kompresora 

[ ]K
c

cTT
p

i
ci .2

2
1

01 −=                                                      

Kde:   

[ ]12
1

2
11 . −−= smuwc iii  

1005.2
99,139288

2

1 −=iT                                                             22
1 75,13431,194 −=ic  

T1i = 278,25 K                                                                     c1i = 139,99 m.s-1 
 

[ ]K
c

cTT
p

s
cs .2

2
1

01 −=                                                               [ ]12
1

2
11 . −−= smuwc sss  

1005.2
99,139288

2

1 −=sT                                                              22
1 17,23211,271 −=sc  

 T1s = 278,25 K                                                                    c1s = 139,99 m.s-1 
  

[ ]K
c

cTT
p

e
ce .2

2
1

01 −=                                                               [ ]12
1

2
11 . −−= smuwc eee  

1005.2
99,139288

2

1 −=eT                                                            22
1 42,29953,330 −=ec  

T1e = 278,25 K                                                       c1e = 139,99 m.s-1 
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15. Machovo číslo relatívneho prúdu vzduchu na vstupe do obežného kolesa  

[ ]1
05,20 1

1
1

i

i
iw T

wM =  

25,278.05,20
31,194

1 =iwM  

Mw1i = 0,581 
 

[ ]1
05,20 1

1
1

s

s
sw T

w
M =  

25,278.05,20
11,271

1 =swM  

Mw1s = 0,81 

[ ]1
05,20 1

1
1

e

e
ew T

wM =  

25,278.05,20
53,330

1 =ewM  

Mw1e = 0,988 
 

16. Určenie uhla α1 

[ ]0
1

11

1
1 i

uii

ai
i cu

ctg αα ⇒
−

=  

0
11 48,56

4275,134
140

=⇒
−

= iitg αα  

[ ]0
1

11

1
1 s

uis

as
s cu

ctg αα ⇒
−

=  

0
11 36,36

4217,232
140

=⇒
−

= sstg αα  

[ ]0
1

11

1
1 e

uie

ae
e cu

ctg αα ⇒
−

=  

0
11 54,28

4242,299
140

=⇒
−

= eetg αα  

 
17. Voľba počtu lopatiek zk  

obežného kolesa radiálneho kompresora 

[ ]1
ln.

2
sin..2

1

2

21

e

s

k

D
Dk

z

ϕϕπ +

=  
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9,28

5014,0
77138,0ln.45,0

2
9036,36sin..2

=

+

=
π

kz  

zk = 28 

Poznámka:  
Vypočítaná hodnota počtu lopatiek musí byť zaokrúhlená na celé číslo. Na reálnom 

obežnom kolese LTKM VK-1 je 28 lopatiek, takže bude zaokrúhlenie vykonané smerom k 
nižšiemu počtu lopatiek.  

Kde:   
       φ1s = α1s, 
           φ2 = 90°. 

 
Obr. 27 Závislosť súčiniteľa sklzu od pomeru polomerov pre zadaný počet lopatiek obežného 

kolesa odstredivého kolesa 
 
18. Kontrola voleného súčiniteľa  sklzu µ 

[ ]1

1

1.
.3
21

1

2

2

1
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

+
=

D
Dz

sk

π
µ  

909,0

771,0
3887,01

1.
28.3

21

1

2

=

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−

+
= πµ  

µ = 0,909 
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Obr. 28 Priebeh zmeny parametrov vzduchu na výstupe z obežného kolesa odstredivého 

kompresora odstredivého kompresora 
 
19. Celková teplota vzduchu za obežným kolesom T2c 

( )[ ][ ]Kcuu
c

TT uss
p

cc 11
2
212 ...1

−++= αµ  

( )[ ]42.17,23204,0909,0.51,460.
1005

1288 2
2 −++=cT  

T2c = 478,52 K 
 
20. Absolútna rýchlosť na výstupe z obežného kolesa radiálneho kompresora 

[ ]12
2

2
22 . −+= smccc ru  

22
2 14006,419 +=c  

c2 = 447,15 m.s-1 
Kde: 
      c2r = c1a [m.s-1],  
      c2u = µ . u2 
      c2u = 0,91 . 460,51 

c2u = 419,06 m.s-1 

 

21. Statická teplota na výstupe z obežného kolesa odstredivého kompresora 

[ ]K
c

cTT
p

c .2

2
2

22 −=  

1005.2
15,44752,478

2

2 −=T  

T2 = 379,05 K 

22. Machovo číslo na výstupe z obežného kolesa odstredivého kompresora 

 [ ]1
.05,20 2

2
2 T

cM c =  
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05,379.05,20

15,447
2 =cM  

Mc2 = 1,145 
 
23. Určenie celkových strát pri prietoku vzduchu obežným kolesom odstredivého 

kompresora                                         

[ ]1
2
1

11 .
2

. −= kgJwW s
r ξ  

2
11,271.25,0

2

1 =rW  

Wr1 = 9187,58 J.kg-1 

[ ]1
2
1

22 .
2

. −= kgJ
c

W a
r ξ  

2
140.13,0

2

2 =rW  

Wr2 = 1274 J.kg-1 

  [ ]12
23 .. −= kgJuWr α  

  2
3 51,460.04,0=rW  

Wr3 = 8482,78 J.kg-1 

Kde: 

ξ1 = 0,1 ÷ 0,3                                
ξ2 = 0,1 ÷ 0,2                                

∑Wr = Wr1 + Wr2 + Wr3 

∑Wr = 9187,58 + 1274 + 8482,78 

∑Wr = 18 944,36 J.kg-1 
 
24. Stanovenie polytropického exponentu stlačenia v obežnom kolese n1 
Predpoklad:  

Nie je odvádzané žiadne teplo z obežného kolesa odstredivého kompresora.  

( )[ ]1.11 121

1

TTR
W

n
n r

−
−

−
=

−
∑

κ
κ  

 

( )4,27705,379.1,287
36,18944

14,1
4,1

11

1

−
−

−
=

−n
n  

n1 = 1,54 
 
25. Statický tlak na výstupe z obežného kolesa odstredivého kompresora 

[ ]Pa
T
Tpp

n
n

1

1

2
12

1

1

.
−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=  
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154,1
54,1

2 4,277
05,379.6,87084

−
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=p  

p2 = 212140,74 Pa 
 
26. Špecifická hmotnosť vzduchu na výstupe z obežného kolesa odstredivého 

kompresora 

[ ]3

2

2
2 .

.
−= mkg

TR
pρ  

05,379.1,287
74,212140

2 =ρ  

3
2 .94706,1 −= mkgρ  

 

 
Obr. 29 Plocha výstupu z obežného kolesa odstredivého kompresora LTKM zastávaná 

lopatkami a pohľad na plochu výstupu z obežného kolesa odstredivého kompresora 
jednoprúdového leteckého turbokompresorového motora VK-1 

 
27. Stanovenie šírky obežného kolesa na výstupe 

[ ]m
Dc

Qb
r

v

1222
2 .... τπρ
=  

9744,0.771,0..94706,1.140
1,24

2 π
=b  

b2 = 3697 . 10-4 m 
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28. Skutočná šírka obojstranného obežného kolesa odstredivého kompresora 

b2,skut. = 2.3697.10-4  

b2,skut. = 7394.10-4 m 

[ ]1
.

.1
2

1 D
tzk

π
τ −=  

771,0.
10.2.281

3

1 π
τ

−

−=  

τ1 = 0,9769 

Odporúčanie:  

Voliť pre D2 
< 200 mm: t = 1,2 až 1,5 mm;  

Voliť pre D2 
< 250 mm: t = 1,8 až 2,0 mm;  

Voliť pre D2 
> 250 mm: t = 2 mm.  

Poznámka:  

Vzhľadom na to, že sa jedná o obojstranné obežné koleso, pri výpočte šírky obežného ko-
lesa na výstupe bola použitá polovičná hodnota prietokového množstva vzduchu, keďže druhá 
zrkadlová časť kolesa má zhodné geometrické parametre ako čelná časť obežného kolesa. 
Celková šírka obežného kolesa zodpovedá približne dvojnásobku vypočítanej šírky obežného 
kolesa. 
 
Záver k výpočtu obežného kolesa  

Uvedený výpočet obežného kolesa je približný. Uvažujú sa len stredné hodnoty rýchlostí a 
jednotlivých stavových veličín v jednotlivých typických rezoch, aj keď sú v skutočnosti 
značne premenlivé. Nie je kontrolovaná voľba súčiniteľa α pri stratách W3.  

Po návrhu hlavných rozmerov obežného kolesa by nasledovalo profilovanie lopatiek, 
určenie priebehu plôch v medzilopatkovom kanále, prípadne detailný výpočet priebehu 
parametrov a rýchlostí v obežnom kolese. Tieto výpočty sú značne náročné a nie sú 
predmetom tohto výpočtového cvičenia.  
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II.  VÝPOČET BEZLOPATKOVÉHO DIFÚZORA ODSTREDIVÉHO 
KOMPRESORA  

 
Obr. 30 Principiálna schéma bezlopatkového difúzora odstredivého kompresora 

 
Predpoklad:  

- nedochádza k odvodu tepla do atmosféry,  
- celkové teploty T2c 

= T3c 
= T4c 

= konšt.  
 
28. Určenie vstupnej rýchlosti do bezlopatkového difúzora 
Odporúčanie:  

Je vhodné zväčšiť šírku bezlopatkového difúzora (BLD) vzhľadom ku koncovej šírke 
obežného kolesa o 0,6 až 0,8 mm.  

b2,skut.
´ 
= b2,skut. 

+ (0,6 až 0,8) [mm]  
b2,skut.

’ = 73,94 + 0,7 

b2,skut.
’
 = 74,64 mm 

Predpoklad:  

c2u
’ = c2u [m.s-1] 

c2r
’ = '

2

2
12 ..

b
bc r τ  [m.s-1] 

c2r
’ = 3

3

10.64,74
10.94,73.9769,0.140 −

−

 

c2r
’ = 135,48 m. s-1 

 
29. Stanovenie stredného uhla na vstupe do bezlopatkového difúzora 

[ ]o

u

r

c
ctg '

2'
2

'
2'

2 αα ⇒=  
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 otg 92,17
06,419
48,135 '

2
'
2 =⇒= αα  

 
30. Voľba dĺžky bezlopatkového difúzora 

=
2

3

D
D 1,05 ÷ 1,15 

 D3 = 0,77138 . 1,09 

D3 = 0,8408 m 
 
31. Výpočet stredného uhla na výstupe z bezlopatkového difúzora 
Predpoklad: 

b4 = b3 = b2
‘  

 

( ) [ ]otr rr
b

tgtg 323
3

'
23 αξαα ⇒−+=  

( ) otgtg 38,18386,04204,0
10.67,37

10.88,092,17 33

2

3 =⇒−+= −

−

αα  

 
32. Statická teplota vzduchu na výstupe z bezlopatkového difúzora  

 [ ]K
M

TT c

2
3

3
3

.
2

11 −
+

=
κ

 

2
3

85,0.
2

14,11

52,478
−

+
=T  

T3 = 418,104 K 
Kde:    

Pre podmienku M3 ≤ 0,9 je zvolené M3 = 0,85. 
 
33. Absolútna rýchlosť na výstupe z bezlopatkového difúzora 

[ ]1

3

2

3

'
2'

23 ... −= sm
D
Dcc rr ρ

ρ  

 
1028,2

94706,1.
8408,0
77138,0.22,1343 =rc  

c3r = 114,02 m.s-1 

08,1
2

3 =
ρ
ρ  

94706,1.08,13 =ρ  
3

3 .1028,2 −= mkgρ  

[ ]1
333 ... −= smTRMc κ  
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104,418.1,287.4,185,03 =c  

                                        c3 = 348,45 m.s-1 
 
34. Trecia práca v bezlopatkovom difúzore 

( ) ( )[ ]1
23

2
32

3

..
sin

.
.4

−−
−

= kgJrrcc
b

W
str

tr
r α

ξ  

( ) ( )386,04204,0.
584,17sin

45,34815,447.
10.3767,0.4

10.88,0 2

3

2

−
−

= −

−

rW  

Wr = 6478,34 J.kg-1 

 o
str 584,17

2
37,17798,17

2

'
23 ⇒

+
⇒

+
=

ααα  

 
35. Polytropický exponent stlačenia v bezlopatkovom difúzore n

2 
 

Predpoklad:  

- stavové veličiny na vstupe do bezlopatkového difúzora sa nemenia,  
- '

22 pp = ,  
- '

22 ρρ = , 
- '

22 TT = . 
 

( )[ ]1.11 232

2

TTR
W

n
n r

−
−

−
=

− κ
κ  

 ( )05,379104,418.1,287
34,6478

14,1
4,1

12

2

−
−

−
=

−n
n  

n2 = 1,52 
 
36. Špecifická hmotnosť na výstupe z bezlopatkového difúzora  

[ ]3
1

1

2

3
23 ..

2 −
−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
= mkg

T
T n

ρρ  

152,1
1

3 05,379
104,418.94706,1

−
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=ρ  

=3ρ 2,3511 kg.m-3 

 
37. Statický tlak na výstupe z bezlopatkového difúzora  

[ ]Pa
T
Tpp

n
n

1

2

3
23

2

21

.
−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=  

152,1
52,1

3 05,379
104,418.74,212140

−
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=p  
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p3 = 282560,57 Pa 
 
38. Kontrola veľkosti Machovho čísla na výstupe z bezlopatkového difúzora  

[ ]1
.05,20 3

3
3 T

cM c =  

 
104,418.05,20

45,348
3 =cM  

Mc3 = 0,85 
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III. VÝPOČET LOPATKOVÉHO DIFÚZORA ODSTREDIVÉHO KOMPRESORA  

 
Obr. 32 Principiálna schéma lopatkového difúzora odstredivého kompresora 

 
Predpoklad:  

-  stredná výstupná absolútna rýchlosť na výstupe z bezlopatkového difúzora c3 
vstupuje do  

   lopatkového difúzora pod uhlom α3,  
-  uhol strednej krivky lopatky od obvodového smeru na priemere D3 

je α3k 
=α3+ 

i, uhol ná- 
   behu i býva v rozsahu ±1°,  
-  je uvažovaná konštantná šírka lopatkového difúzora b3 

= b4.  
 

 
Obr. 33  Rozloženie tlakových polí na vstupe do lopatkového difúzora odstredivého 

kompresora LTKM 
 
39. Voľba výstupného uhla prúdu vzduchu z lopatkového difúzora  

α4 = α3 + (12 až 20o) [ ]o  
α4 = 18,38 + 16 

α4 = 34,38o 

40. Stanovenie uhla lopatky na výstupe z lopatkového difúzora  

α4k = α4 + (2 až 4o) [ ]o  
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α4k = 34,38 + 3 
α4k = 37,38o 

 
41. Voľba pomeru priemerov D4/D3  

8408,0.25,125,1 4
3

4 =⇒= D
D
D  

D4 = 1,051 m 
Kontrola pomeru plôch A4/A3: 

Ich pomer by mal byť približne 2,5.  

k

k

D
D

A
A

3

4

3

4

3

4

sin
sin.

α
α

= 407,2
38,18sin
38,37sin.

8408,0
051,1

⇒⇒  

 
42. Určenie dĺžky strednej krivky lopatky  

( )
[ ]m

rrrr
rrl

kk 4343
2

3
2

4

2
3

2
4

cos...2 αα +−+

−
=  

( )38,3798,16cos.5255,0.4204,0.24204,05255,0

4204,05255,0
22

22

+−+

−
=l  

l = 0,2249m 

 
 

Obr. 34 Pohľad na lopatkový difúzor odstredivého kompresora jednoprúdového leteckého 
turbokompresorového motora VK-1 
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43. Určenie uhla rozovretia kanála lopatkového difúzora  

[ ]o

l
ddtg θθ

⇒
−

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

.22
34  

14,0.2
035,0056,0

2
−

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛θtg  

θ = 5,23 o 

 

[ ]m
z

bDd
ld

k444
4

sin...4 α
=   

20
38,37sin.07394,0.051,1.4

4 =d  

d4 = 0,09713 m 

[ ]m
z

bDd
ld

k333
3

sin...4 α
=  

20
98,16sin.07394,0.8408,0.4

3 =d  

d3 = 0,06025 m 

 

Voľba počtu lopatiek difúzora zld = 20. 

Pre stanovený uhol θ a Machovo číslo M
c3 

sa z tabuľky č.1 určí súčiniteľ strát ξ
LD

.  

 Tabuľka č. 1  

 
 

44. Voľba výstupnej rýchlosti z lopatkového difúzora odstredivého kompresora  
Odporúčanie:  

Odporúča sa voliť výstupnú absolútnu rýchlosť vzduchu z empirického vzťahu:  

35,0
3

4 =
c
c  

 c4 = 0,35.348,45 
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c4 = 121,96 m . s-1 

45.  Výpočet statickej teploty vzduchu na výstupe z lopatkového difúzora odstredivého 
kompresora 

[ ]K
c

cTT
p

c .2

2
4

24 −=  

1005.2
96,121

52,478
2

4 −=T  

 
T4 = 471,12 K 
 
46. Stanovenie trecej práce v lopatkovom difúzore odstredivého kompresora 

[ ]1
2
4

2
3

, .
2

. −+
= kgJccW ldldr ξ  

2
96,12145,348

.16,0
22

,

+
=ldrW  

Wr,ld = 10903,331 J.kg-1 

 
47.  Určenie polytropického exponentu stlačenia v lopatkového difúzora odstredivého                       

kompresora  
 

( )[ ]1.11 34

,

3

3

TTR
W

n
n ldr

−
−

−
=

− κ
κ  

( )104,41812,471.1,287
331,10903

14,1
4,1

13

3

−
−

−
=

−n
n  

n3 = 1,56 
 
48. Stanovenie špecifickej hmotnosti vzduchu na výstupe z lopatkového difúzora 

odstredivého kompresora  

[ ]3
1

1

3

4
34 ..

3 −
−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
= mkg

T
T n

ρρ  

156,1
1

4 104,418
12,471.1028,2

−
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=ρ  

4ρ = 3,077 kg.m-3 

 
49. Statický tlak na výstupe z lopatkového difúzora 

[ ]Pa
T
Tpp

n
n

1

3

4
34

3

3

.
−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=  
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156,1

56,1

4 104,418
12,471.57,282560

−
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=p  

 p4 = 394042,53 Pa  

 
50. Kontrola voľby výstupnej absolútnej rýchlosti c4 

na výstupe z lopatkového difúzora 
odstredivého kompresora  

[ ]1

24444
4 .

....sin.
−= sm

bD
Qc v

τπαρ
 

982,0.07394,0.051,1..38,34sin.077,3
2,48

4 π
=c  

c4 = 115,71 m.s-1 

[ ]1
.

.1
4

2 D
tzld

π
τ −=  

051,1.
003,0.2012 π

τ −=  

τ2 = 0,982 

 
Záver k difúzorom  

Podobne ako v obežnom kolese je aj bezlopatkový difúzor a lopatkový difúzor počítaný 
veľmi približne s uvážením istých stredných rýchlostí a parametrov prúdu vzduchu. 
Uvažovaná šírka obidvoch častí difúzora sa v praxi používa najčastejšie ako konštantná. 
Lopatky lopatkového difúzora, ktorých tvar je vo výpočte minimálne rešpektovaný, môžu 
mať rôzny tvar. V praxi je veľmi dôležitá dôkladná kontrola difúzornosti medzilopatkového 
kanála. 
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IV. VÝPOČET VÝSTUPNEJ SÚSTAVY  
Predpoklad:  

Výstupná sústava odstredivého kompresora LTKM bude riešená pre kolenový typ 
výstupnej sústavy.  

                       
Obr. 36 Pohľad na kolenovú výstupnú sústavu odstredivého kompresora jednoprúdového 

leteckého turbokompresorového motora  VK-1 
 
Kolenová výstupná sústava 

Prvé jednoprúdové LTKM s odstredivým (radiálnym) kompresorom (Nene, Derwent – 5, 
RD-45, VK-1, M-701 atď.), ktoré boli zavedené do sériovej výroby, mali použité rúrkové 
spaľovacie komory. U týchto LTKM bol u odstredivého (radiálneho) kompresora použitý 
kolenový typ výstupnej sústavy. Počet kolenových výstupov z odstredivého kompresora 
zodpovedal počtu rúrkových spaľovacích komôr. V kolenách dochádza k pomerne veľkému 
otočeniu prúdu vzduchu, čo vedie k značne nerovnomernému rozloženiu parametrov prúdu 
vzduchu na konci kolena. Vložením usmerňovacích lopatiek do priestoru kolien sa podstatne 
znižuje nerovnomernosť rozloženia parametrov na konci kolena v reze 5 – 5 a súčasne sa 
zabráni odtrhnutiu prúdu vo vnútri kolena. Medzi rezmi 4 – 4 až a – a v oblasti ohnutia prúdu 
sa približne zachováva rýchlosť ako na výstupe z lopatkového difúzora. Pokles rýchlosti 
potom nastáva až v difúzornej časti kanálu, t. j. medzi rezmi a – a až 5 – 5. 

Straty pri prietoku kolenovým výstupom je možné približne vyjadriť vzťahom: 

 

[ ]1
2
4

44 .
2

. −= kgJcW ccr ξ  

2
71,115

.2,0
2

4 =crW  

1
4 .9,1338 −= kgJW cr  

Kde: 

ξ4c ≈ 0,2. 

[ ]1
2
5

55 .
2

. −= kgJcW ara ξ  
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2
120

.04,0
2

5 =raW  

1
5 .288 −= kgJWra  

Kde: 

ξa5 ≈ 0,04. 
 
51. Voľba stredného priemeru na výstupe D5  

[ ]mbDD 445 .2+≈  

07394,0.2051,15 +≈D  
D5 = 1,199 m 

 
52. Stanovenie obvodovej zložky absolútnej rýchlosti c5u  
Predpoklad:  

Predpokladá sa rovnosť momentov hybností prúdu vzduchu vzhľadom k ose otáčania pri 
prechode z priemeru  D4 na   D5.  

[ ]1

5

4
45 .. −= sm

D
Dcc uu  

199,1
051,1.87,685 =uc  

c5u = 60,37 m. s-1 

  [ ]1
444 .sin. −= smcc u α  

  38,34sin.96,1214 =uc  

c4u = 68,87 m.s-1 

 
53. Voľba výstupnej rýchlosti c5 

Výstupná rýchlosť c5 
sa volí v rozsahu c5 

= 100 až 120 m.s-1.  

c5 = 120 m.s-1 
 
54. Stanovenie stavových parametrov na výstupe z odstredivého kompresora 

[ ]K
c

c
TT

p
c .2

2
5

25 −=  

1005.2
12052,478

2

5 −=T  

 

T5 = 471,36 K 
 

[ ]3
1

1

4

5
45 ..

4 −
−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
= mkg

T
T n

ρρ  
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154,1
1

5 12,471
36,471.077,3

−
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=ρ  

3
5 .0799,3 −= mkgρ  

[ ]3
1

4

5
45 ..

4

4

−
−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
= mkg

T
Tpp

n
n

 

 
154,1

54,1

5 12,471
36,471.53,394042

−
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=p  

p5 = 394615,27 Pa 

 
55. Určenie prietokovej plochy v reze „5 – 5“  

[ ]2

55
5 .

m
c

QA
a

v

ρ
=

 

79,103.0799,3
2,48

5 =A  

A5 = 0,151 m2 
[ ]12

5
2
55 . −−= smccc ua  

22
5 37,60120 −=ac  

c5a = 103,79 m.s-1 

 
56. Určenie rozmerov výstupnej sústavy  

Vzhľadom na skutočnosť, že výstupná sústava leteckého turbokompresorového motora 
VK-1 je kolenová so siedmimi kolenami, na ktoré nadväzuje sedem rúrkových spaľovacích 
komôr, je celková výstupná plocha rozdelená na sedem rovnakých približne kruhových 
prierezov.  
 
57. Určenie celkového tlaku na výstupe z odstredivého kompresora  

[ ]Pa
T
T

pp c
c

1

5

2
55 .

−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

κ
κ

 

 
14,1

4,1

5 36,471
52,478.394615,27

−
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=cp  

p5c = 415996,5 Pa 

  
58. Kontrola stupňa stlačenia odstredivého kompresora  

[ ]1
1

5

c

c
Kc p

p
=π  
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5,99298
415996,5

=Kcπ  

πKc = 4,19 

 
59. Kontrola celkovej účinnosti odstredivého kompresora  

[ ]1
1

1

1

2

1

−

−
=

−

c

c

Kc
Kc

T

T

κ

κ

π
η  

1
288

52,478
119,4 4,1

14,1

−

−
=

−

Kcη  

ηKC= 0,765 
 

60. Príkon kompresora 

mad

cadKv
K

WQ
P

ηη .
.

.

,,=  

WPK 85,9808047
0,76.0,99

103,22 153.2,48
==  

 
60. Zhodnotenie výpočtu odstredivého kompresora  

Tabuľka č. 2 Vypočítané parametre 
p0 101325 Pa 
T0 288 K 
p0c 101325 Pa 
T1c=Toc 288 K 
p1c 99 298,5 Pa 
Wad,c 153 103,22 J.kg-1 

u2 466,667 m.s-1 
c1 146,164 m.s-1 
T1 277,371 K 
p1 87 052,784 Pa 
D1e 0,5014 m 
D1i 0,22563 m 
D1s 0,36352 m 
D2 0,77138 m 
n 11 554,206 min-1 
u1i 136,501 m.s-1 
u1s 219,921 m.s-1 
u1e 303,335 m.s-1 
w1e 334,084 m.s-1 
w1s 260,701 m.s-1 
w1i 195,531 m.s-1 
T1i 278,249 K 
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T1s 278,249 K 
T1e 278,249 K 
Mw1e 0, 999 1 
Mw1s 0,779 1 
Mw1i 0,585 1 
α1i 55,98 o 
α1e 28,17 o 
α1s 38,19 o 
zk 29 1 
µ 0,915 1 
T2c 484,669 K 
c2 447,149 m.s-1 
c2u 424,667 m.s-1 
T2 385,195 K 
Mc2 1,136 1 
c5 130 m.s-1 
T5 476,261 K 
ρ5 3,023 kg.m-3 
p5 412 994,616 Pa 
A5

 0,14 m2 
c5a 113,531 m.s-1 
D5i 1,095 m 
D5e 1,173 m 
p5c 439 081,532 Pa 
πKc 4,422 1 
ηKc 0,775 1 

 
Záver: 

Aj napriek použitým zjednodušeniam sú vypočítané hodnoty pomerne presné, keďže 
medzi vypočítanými a zadanými hodnotami celkového stlačenia a celkovej účinnosti sú len 
malé odchýlky. Vypočítaná hodnota celkového stupňa stlačenia zodpovedá zadanej hodnote 
a vypočítaná hodnota celkovej účinnosti je v tolerancii do 2% od zadanej hodnoty. 
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ZADANIE č. 1 
 

Príklad č. 1 
Vykonajte približný výpočet odstredivého kompresora motora „M-701“ pre zadané 

parametre: 
- prietokové množstvo vzduchu Qv = 16,7 kg.s-1, 
- celkový stupeň stlačenia odstredivého kompresora πKc = 4,34, 
- celková účinnosť odstredivého kompresora ηKc = 0,79, 
- výška letu a) H = 0 m, b) H = 6000 m, 
- rýchlosť letu a) 0 m.s-1, b) 600 km.h-1, 
- obvodová zložka vstupnej absolútnej rýchlosti vzduchu c1u = 0 m.s-1 (vstup bez 

rozvírenia), 

-  pomer ,28,0
2

2 =
u
c r  

- ν = 0,35, 

- ,65,0
2

1 =
D
D e  (premerajte na reálnom motore) 

- ,01 =
r

c e

δ
δ  

- i1 = 0, 
- k = 0,45, 
- τl = 3 mm, 
- M3 = 0,88, 
- ILD = 1°, 
- ∆αLD = 16°, 

- ,2,1
3

4 =
D
D  (premerajte na reálnom motore) 

- b4 = b3 = b2´, 
- t4 = 3 mm,  
- c5 = 120 m.s-1, 
- σv = 0,98, 
- µ= 0,91, 
- α = 0,04, 
- ξ1 = 0,25, 
- ξ2 = 0,13, 
- δ = 0,5 mm, 
- λtr = 0,036, 
- δLD = 3°, 

- ,35,0
3

4 =
c
c  

- n4 = 1,7. 
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ZADANIE č. 1 
 

Príklad č. 2 
Vykonajte približný výpočet odstredivého kompresora motora „TS-20“ pre zadané 

parametre: 
- prietokové množstvo vzduchu Qv = 1,183 kg.s-1, 
- celkový stupeň stlačenia odstredivého kompresora πKc = 3,1, 
- celková účinnosť odstredivého kompresora ηKc = 0,79, 
- výška letu a) H = 0 m,  
- rýchlosť letu a) 0 m.s-1,  
- obvodová zložka vstupnej absolútnej rýchlosti vzduchu c1u = 0 m.s-1 (vstup bez 

rozvírenia), 

-  pomer ,28,0
2

2 =
u
c r  

- ν = 0,35, 

- ,65,0
2

1 =
D
D e  (premerajte na reálnom motore) 

- ,01 =
r

c e

δ
δ  

- i1 = 0, 
- k = 0,45, 
- τl = 3 mm, 
- M3 = 0,88, 
- ILD = 1°, 
- ∆αLD = 16°, 

- ,2,1
3

4 =
D
D  (premerajte na reálnom motore) 

- b4 = b3 = b2´, 
- t4 = 3 mm,  
- c5 = 120 m.s-1, 
- σv = 0,98, 
- µ= 0,91, 
- α = 0,04, 
- ξ1 = 0,25, 
- ξ2 = 0,13, 
- δ = 0,5 mm, 
- λtr = 0,036, 
- δLD = 3°, 

- ,35,0
3

4 =
c
c  

- n4 = 1,7. 
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ZADANIE č. 1 
 

Príklad č. 3 
Vykonajte približný výpočet odstredivého kompresora motora „TS-21“ pre zadané 

parametre: 
- prietokové množstvo vzduchu Qv = 1,18 kg.s-1, 
- celkový stupeň stlačenia odstredivého kompresora πKc = 2,5, 
- celková účinnosť odstredivého kompresora ηKc = 0,79, 
- výška letu a) H = 0 m,  
- rýchlosť letu a) 0 m.s-1,  
- obvodová zložka vstupnej absolútnej rýchlosti vzduchu c1u = 0 m.s-1 (vstup bez 

rozvírenia), 

-  pomer ,28,0
2

2 =
u
c r  

- ν = 0,35, 

- ,65,0
2

1 =
D
D e  (premerajte na reálnom motore) 

- ,01 =
r

c e

δ
δ  

- i1 = 0, 
- k = 0,45, 
- τl = 3 mm, 
- M3 = 0,88, 
- ILD = 1°, 
- ∆αLD = 16°, 

- ,2,1
3

4 =
D
D  (premerajte na reálnom motore) 

- b4 = b3 = b2´, 
- t4 = 3 mm,  
- c5 = 120 m.s-1, 
- σv = 0,98, 
- µ= 0,91, 
- α = 0,04, 
- ξ1 = 0,25, 
- ξ2 = 0,13, 
- δ = 0,5 mm, 
- λtr = 0,036, 
- δLD = 3°, 

- ,35,0
3

4 =
c
c  

- n4 = 1,7. 
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ZADANIE č. 1 
 

Príklad č. 4 
Vykonajte približný výpočet odstredivého kompresora generátora vzduchu „Saphir-5“ pre 

zadané parametre: 
- prietokové množstvo vzduchu Qv = 1,3 kg.s-1, 
- celkový stupeň stlačenia odstredivého kompresora πKc = 3,1, 
- celková účinnosť odstredivého kompresora ηKc = 0,79, 
- výška letu a) H = 0 m,  
- rýchlosť letu a) 0 m.s-1,  
- obvodová zložka vstupnej absolútnej rýchlosti vzduchu c1u = 0 m.s-1 (vstup bez 

rozvírenia), 

-  pomer ,28,0
2

2 =
u
c r  

- ν = 0,35, 

- ,65,0
2

1 =
D
D e  (premerajte na reálnom motore) 

- ,01 =
r

c e

δ
δ  

- i1 = 0, 
- k = 0,45, 
- τl = 3 mm, 
- M3 = 0,88, 
- ILD = 1°, 
- ∆αLD = 16°, 

- ,2,1
3

4 =
D
D  (premerajte na reálnom motore) 

- b4 = b3 = b2´, 
- t4 = 3 mm,  
- c5 = 120 m.s-1, 
- σv = 0,98, 
- µ= 0,91, 
- α = 0,04, 
- ξ1 = 0,25, 
- ξ2 = 0,13, 
- δ = 0,5 mm, 
- λtr = 0,036, 
- δLD = 3°, 

- ,35,0
3

4 =
c
c  

- n4 = 1,7. 
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ZADANIE č. 1 
 

Príklad č. 5 
Vykonajte približný výpočet odstredivého kompresora zmiešaného kompresora 

turbovrtuľového motora „M-601B“ pre zadané parametre: 
- prietokové množstvo vzduchu Qv = 3,25 kg.s-1, 
- celkový stupeň stlačenia odstredivého kompresora πKc = 4,25, 
- celková účinnosť odstredivého kompresora ηKc = 0,82, 
- výška letu a) H = 0 m,  
- rýchlosť letu a) 0 m.s-1,  
- c = 165 m.s-1 (vstup s rozvírením – premerajte na reálnom motore), 

-  pomer ,28,0
2

2 =
u
c r  

- ν = 0,35, 

- ,65,0
2

1 =
D
D e  (premerajte na reálnom motore) 

- ,01 =
r

c e

δ
δ  

- i1 = 0, 
- k = 0,45, 
- τl = 3 mm, (premerajte na reálnom motore) 
- c3 = 430 m.s-1, 
- ILD = 1°, 
- ∆αLD = 16°, 

- ,2,1
3

4 =
D
D  (premerajte na reálnom motore) 

- b4 = b3 = b2´, 
- t4 = 3 mm, (premerajte na reálnom motore)  
- c5 = 130 m.s-1, 
- σv = 0,98, 
- µ= 0,91, 
- α = 0,04, 
- ξ1 = 0,25, 
- ξ2 = 0,13, 
- δ = 0,5 mm, (premerajte na reálnom motore) 
- λtr = 0,036, 
- δLD = 3°, 

- ,3,0
3

4 =
c
c  

- n4 = 1,7. 
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PARAMETRE VZDUCHU PRI PRIETOKU KOMPRESOROM MOTORA M-601B 

P. č. Miesto kontrolného rezu Označenie 
rezu 

Tlak 
p [kp.m-2] 

Teplota 
T [K] 

Rýchlosť 
c [m.s-1] 

Poznámka 

1. Pred vstupom do motora 0 - 0 p0 = 13 500 T0 = 295 c0 = 0  
2. Vstup do motora 1 - 1 P1 = 13 000 T1 = 285 c1 = 17,5  
3. Vstup do rotora 1.° AK 2 - 2 p2 = 8 500 T2 = 275 c2 = 165  
4. Vstup do statora 1.° AK 3 – 3  p3 = 9 500 T3 = 285 c3 = 220  
5. Vstup do rotora 2.° AK 4 - 4 p4 = 11 000 T4 = 300 c4 = 170  
6. Vstup do statora 2.°AK 5 - 5 p5 = 13 250 T5 = 325 c5 = 230  
7. Vstup do rotora 3.° RK 6 - 6 p6 = 15 100 T6 = 335 c6 = 155  
8. Výstup z rotora RK 7 - 7 p7 = 40 000 T7 = 450 c7 = 430  
9. Výstup z lopatkového 

difúzora 
8 - 8 p8 = 43 000 T8 = 465 c8 = 430  

10. Výstup z kolena difúzora 9 - 9 p9 = 63 000 T9 = 530 c9 = 130  
11. Výstup z kompresora 10 - 10 p10 = 64 500 T10 = 540 c10 = 130  
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ZADANIE č. 1 
 

Príklad č. 6 
Vykonajte približný výpočet odstredivého kompresora zmiešaného kompresora 

turbohriadeľového motora „GTD-350“ pre zadané parametre: 
- prietokové množstvo vzduchu Qv = 2,19 kg.s-1, 
- celkový stupeň stlačenia odstredivého kompresora πKc = 3,2, 
- celková účinnosť odstredivého kompresora ηKc = 0,80, 
- výška letu a) H = 0 m,  
- rýchlosť letu a) 0 m.s-1,  
- c1u = 0 m.s-1 (vstup bez rozvírenia), 

-  pomer ,28,0
2

2 =
u
c r  

- ν = 0,35, 

- ,65,0
2

1 =
D
D e  (premerajte na reálnom motore) 

- ,01 =
r

c e

δ
δ  

- i1 = 0, 
- k = 0,45, 
- τl = 3 mm, (premerajte na reálnom motore) 
- c3 = 430 m.s-1, 
- ILD = 1°, 
- ∆αLD = 16°, 

- ,2,1
3

4 =
D
D  (premerajte na reálnom motore) 

- b4 = b3 = b2´, 
- t4 = 3 mm, (premerajte na reálnom motore)  
- c5 = 130 m.s-1, 
- σv = 0,98, 
- µ= 0,91, 
- α = 0,04, 
- ξ1 = 0,25, 
- ξ2 = 0,13, 
- δ = 0,5 mm, (premerajte na reálnom motore) 
- λtr = 0,036, 
- δLD = 3°, 

- ,3,0
3

4 =
c
c  

- n4 = 1,7. 
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ZADANIE č. 2 
 

Príklad č. 7 
Vykonajte približný výpočet obojstranného odstredivého kompresora jednoprúdového 

leteckého turbokompresorového motora „VK-1“ pre zadané parametre: 
- prietokové množstvo vzduchu (pre celé obežné koleso) Qv = 48,2 kg.s-1, 
- celkový stupeň stlačenia odstredivého kompresora πKc = 4,42, 
- celková účinnosť odstredivého kompresora ηKc = 0,76, 
- výška letu a) H = 0 m,  
- rýchlosť letu a) 0 m.s-1,  
- c1u = 42 m.s-1 (vstup s rozvírením), 
- T0 = 288 K 
- c1a = 140 m.s-1 
- ν = 0,35, 

- ,65,0
2

1 ≈
D
D  (premerajte na reálnom motore) 

- ,01 =
r

c e

δ
δ  

- i1 = 0, 
- k = 0,45, 
- τl ≈ 3 mm, (premerajte na reálnom motore) 
- c3 = 350 m.s-1, 
- ILD = 1°, 
- ∆αLD = 16°, 

- ,25,1
3

4 =
D
D  (premerajte na reálnom motore) 

- b4 = b3 = b2´, 
- t4 ≈ 3 mm, (premerajte na reálnom motore)  
- c5 = 130 m.s-1, 
- σv = 0,98, 
- µ = 0,91, 
- α = 0,04, 
- ξ1 = 0,25, 
- ξ2 = 0,13, 
- δ ≈ 0,5 mm, (premerajte na reálnom motore) 
- λtr = 0,036, 
- δLD = 3°, 

- ,37,0
3

4 =
c
c  

- n4 = 1,6. 
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ZADANIE č. 2 
 

Príklad č. 8 
Vykonajte približný výpočet obojstranného odstredivého kompresora jednoprúdového 

leteckého turbokompresorového motora „Nene“ pre zadané parametre: 
- prietokové množstvo vzduchu (pre celé obežné koleso) Qv = 40 kg.s-1, 
- celkový stupeň stlačenia odstredivého kompresora πKc = 4,00, 
- celková účinnosť odstredivého kompresora ηKc = 0,76, 
- výška letu a) H = 0 m,  
- rýchlosť letu a) 0 m.s-1,  
- c1u = 42 m.s-1 (vstup s rozvírením), 
- T0 = 288 K 
- c1a = 140 m.s-1 
- ν = 0,35, 

- ,65,0
2

1 ≈
D
D  (premerajte na reálnom motore) 

- ,01 =
r

c e

δ
δ  

- i1 = 0, 
- k = 0,45, 
- τl ≈ 3 mm, (premerajte na reálnom motore VK-1) 
- c3 = 350 m.s-1, 
- ILD = 1°, 
- ∆αLD = 16°, 

- ,25,1
3

4 =
D
D  (premerajte na reálnom motore VK-1) 

- b4 = b3 = b2´, 
- t4 ≈ 3 mm, (premerajte na reálnom motore VK-1)  
- c5 = 130 m.s-1, 
- σv = 0,98, 
- µ = 0,91, 
- α = 0,04, 
- ξ1 = 0,25, 
- ξ2 = 0,13, 
- δ ≈ 0,5 mm, (premerajte na reálnom motore VK-1) 
- λtr = 0,036, 
- δLD = 3°, 

- ,37,0
3

4 =
c
c  

- n4 = 1,6. 
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ZADANIE č. 2 
 

Príklad č. 9 
Vykonajte približný výpočet odstredivého kompresora jednoprúdového leteckého 

turbokompresorového motora pre zadané parametre: 
- prietokové množstvo vzduchu Qv = 27,3 kg.s-1, 
- celkový stupeň stlačenia odstredivého kompresora πKc = 3,4, 
- celková účinnosť odstredivého kompresora ηKc = 0,79, 
- výška letu a) H = 0 m,  
- rýchlosť letu a) 0 m.s-1,  
- obvodová zložka vstupnej absolútnej rýchlosti vzduchu c1u = 0 m.s-1 (vstup bez 

rozvírenia), 

-  pomer ,28,0
2

2 =
u
c r  

- ν = 0,35, 

- ,65,0
2

1 =
D
D e   

- ,01 =
r

c e

δ
δ  

- i1 = 0, 
- k = 0,45, 
- τl = 3 mm, 
- M3 = 0,88, 
- ILD = 1°, 
- ∆αLD = 16°, 

- ,2,1
3

4 =
D
D  

- b4 = b3 = b2´, 
- t4 = 3 mm,  
- c5 = 120 m.s-1, 
- σv = 0,98, 
- µ= 0,91, 
- α = 0,04, 
- ξ1 = 0,25, 
- ξ2 = 0,13, 
- δ = 0,5 mm, 
- λtr = 0,036, 
- δLD = 3°, 

- ,35,0
3

4 =
c
c  

- n4 = 1,7. 
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ZADANIE č. 2 
 

Príklad č. 10 
Vykonajte približný výpočet jednostranného odstredivého kompresora jednoprúdového 

leteckého turbokompresorového motora „Goblin 4“ pre zadané parametre: 
- prietokové množstvo vzduchu (pre celé obežné koleso) Qv = 28,5 kg.s-1, 
- celkový stupeň stlačenia odstredivého kompresora πKc = 3,9, 
- celková účinnosť odstredivého kompresora ηKc = 0,76, 
- výška letu a) H = 0 m,  
- rýchlosť letu a) 0 m.s-1,  
- c1u = 42 m.s-1 (vstup s rozvírením), 
- T0 = 288 K 
- c1a = 140 m.s-1 
- ν = 0,35, 

- ,65,0
2

1 ≈
D
D  ,01 =

r
c e

δ
δ  

- i1 = 0, 
- k = 0,45, 
- τl ≈ 3 mm,  
- c3 = 350 m.s-1, 
- ILD = 1°, 
- ∆αLD = 16°, 

- ,25,1
3

4 =
D
D   

- b4 = b3 = b2´, 
- t4 ≈ 3 mm,  
- c5 = 130 m.s-1, 
- σv = 0,98, 
- µ = 0,91, 
- α = 0,04, 
- ξ1 = 0,25, 
- ξ2 = 0,13, 
- δ ≈ 0,5 mm,  
- λtr = 0,036, 
- δLD = 3°, 

- ,37,0
3

4 =
c
c  

- n4 = 1,6. 
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ZADANIE č. 2 
 

Príklad č. 11 
Vykonajte približný výpočet obojstranného odstredivého kompresora jednoprúdového 

leteckého turbokompresorového motora „RD-500“ pre zadané parametre: 
- prietokové množstvo vzduchu (pre celé obežné koleso) Qv = 28,5 kg.s-1, 
- celkový stupeň stlačenia odstredivého kompresora πKc = 3,9, 
- celková účinnosť odstredivého kompresora ηKc = 0,76, 
- výška letu a) H = 0 m,  
- rýchlosť letu a) 0 m.s-1,  
- c1u = 42 m.s-1 (vstup s rozvírením), 
- T0 = 288 K 
- c1a = 140 m.s-1 
- ν = 0,35, 

- ,65,0
2

1 ≈
D
D  (premerajte na reálnom motore) 

- ,01 =
r

c e

δ
δ  

- i1 = 0, 
- k = 0,45, 
- τl ≈ 3 mm, (premerajte na reálnom motore) 
- c3 = 350 m.s-1, 
- ILD = 1°, 
- ∆αLD = 16°, 

- ,25,1
3

4 =
D
D  (premerajte na reálnom motore) 

- b4 = b3 = b2´, 
- t4 ≈ 3 mm, (premerajte na reálnom motore)  
- c5 = 130 m.s-1, 
- σv = 0,98, 
- µ = 0,91, 
- α = 0,04, 
- ξ1 = 0,25, 
- ξ2 = 0,13, 
- δ ≈ 0,5 mm, (premerajte na reálnom motore) 
- λtr = 0,036, 
- δLD = 3°, 

- ,37,0
3

4 =
c
c  

- n4 = 1,6. 
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